

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes. 2 ptas
Provincias, trimestre. . . 8 ..

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes:
1. que es el periódico de mas grandes tiradas. 2.

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director
Apartado de Correos 991
Casa de LA LIBERTAD { Redacción: MADRID, 8.
Administración: SAN ROQUE, 7
Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana en adelante.
Número suelto, 10 céntimos

CUESTIONES RURALES

Ciencia y dinero

Sin duda con objeto de atajar la ya evidente crisis de despoblación rural, hay ahora el propósito de difundir dos grandes medios de progreso agrario: la enseñanza técnica y el crédito. En teoría no hay duda de que deben producir considerables beneficios. En la práctica se verá pronto que tampoco por ahí ha de venir la salvación de nuestra agricultura. Si alguien cree que el mal cultivo proviene de la ignorancia padece una equivocación. El labriego español no tiene nada que aprender de ningún otro del mundo. Conoce hasta el más mínimo detalle de su oficio. Precisamente por eso cultiva mal.

El oficio de cultivador no es criar frutos selectos para exhibirlos en una Exposición, sino labrar en forma que pueda resultar negocio soportable. En la labranza esquilmanse que lentamente agota la fertilidad del territorio es posible, en ocasiones, obtener una ganancia equivalente al cincuenta por ciento del capital empleado en la empresa.

Lo notable es que todo perfeccionamiento del cultivo no acrecienta la ganancia, sino que la disminuye, porque el aumento de producto no es proporcional al de esfuerzos y gastos necesarios para conseguirle.

Quando un progreso representa pérdida de dinero no es extraño que ahuyente todo deseo de innovación. Por ahí puede calcularse la atención con que el labriego escuchará las enseñanzas científicas y los consejos de reforma de la técnica.

En las regiones fértiles, el alquiler del capital suele ser más barato que el de la tierra. Esta circunstancia impone el cultivo intensivo. En las zonas estériles, el alquiler de la tierra suele ser más barato que el del capital. El cultivo, entonces, se hace forzosamente extensivo.

La clave de la transformación del extensivo en intensivo parece ser, por consiguiente, abaratar el capital para ofrecérselo a la tierra, o sea difundir el crédito; pero la clave falla, porque la producción no es suficiente para retribuir el capital prestado y dejar al trabajo un margen de provecho.

La realidad me lo ha mostrado muchas veces.

Para un pueblo donde ejerci como notario se estableció un Banco benéfico que prestaba a los labradores con el tres por ciento de interés. Las deudas se eternizan, porque el Banco, dada su índole benéfica, no exige la devolución mientras se satisfaga el rédito; pero si un día creyese oportuno reclamar una rápida liquidación tendría que cargarse con el sesenta u ochenta por ciento de la propiedad del término por insolvencia forzosa de los obligados, que son ya casi todos los vecinos. He aquí establecido, por sí solo, un poder nuevo que no figura en la Constitución. Ahora el Estado ofrecerá dinero al cinco por ciento. Sin duda ignora que tampoco ese rédito puede pagar la agricultura, porque, aun limpia de cargas, ni siquiera deja libre ese cinco por ciento a quien la ejerce.

Tampoco se tiene en cuenta que a ese mismo tipo de interés y a otro menor han venido ofreciendo préstamos los Pósitos, los Bancos, los Sindicatos y las Cajas rurales. ¿Por qué no lo aceptaba el labrador y, sin embargo, se entregaba al prestamista con doble rédito del que tolera la ley contra la usura? Sencillamente porque el crédito no le sirve para nada si se le exige el reembolso al vencimiento de la obligación.

Raro es el que acude al préstamo con intentos de transformación de los cultivos, porque al céntimo se tiene calculado ya lo poco que la tierra puede producir y la casi general imposibilidad de la transformación, porque hay unos cincuenta millones de hectáreas que, hágase cuanto se quiera, serán siempre de secano. Lo que se invierte en mejoras de secano sólo se recobra a larguísimo plazo y por pequetísimas porciones. Así es difícil reunir para la devolución, si no es a fuerza de años, sumas que excedan de cierta cuantía. Todo labrador teme a las deudas. Por no contraerlas es capaz de imponerse las mayores privaciones. Sólo las contrae cuando le obliga una necesidad extrema. En estas condiciones, toda deuda, sea cual fuere, representa el comienzo de la ruina, porque si el deudor no conseguía sostenerse a flote con el rendimiento de sus bienes libres de gravamen, menos lo conseguirá cuando del mismo rendimiento tiene que segregar el interés y la cuota de amortización del capital adeudado.

Si se cumple el mandato sobre devolución obligatoria al vencimiento no se hallará a quien prestar. Si queda incumplido lo de la devolución, el capital inicial se disolverá como la sal en el agua, que es precisamente lo que pasó a Francia con los cien millones anticipados para este fin por el Estado.

Supongamos que hay prestatarios, que incurran en morosidad y que es preciso

proceder contra ellos por apremio. Nunca la Hacienda pública ha sabido qué hacer con las ochocientas mil fincas que ordinariamente suele tener embargadas por débitos de contribución. ¿Qué intentará hacer con las que embargue ahora?

Según los cálculos de D. Francisco Bernis, catedrático de Economía en la Universidad de Salamanca, la tierra española venía ya debiendo unos diez millones de pesetas. Por esta deuda el dominio de la tierra deja de pertenecer, en realidad, al propietario y se transfiere al dueño del dinero, que es quien se lleva el beneficio líquido. El rédito pagado a los nuevos señores representa el tributo pagado a los antiguos. Dense facilidades para agrandar la deuda de la tierra y no se habrá hecho otra cosa que fomentar la expropiación de los cultivadores.

Para que en España comenzase a haber agricultura fuerte y próspera serían necesarias, por lo pronto, cuatro reformas de alto vuelo: la reorganización del sistema arancelario, para abaratar en el campo los productos industriales; la reorganización del sistema tributario, para que el impuesto sobre derechos reales no signifiquese una confiscación cada cuarto de siglo; la reorganización del sistema ferroviario, porque, como dice el antes mencionado señor Bernis, «toda la zona de ensanche de la economía nacional está acotada por los soberanos del ferrocarril»; y la reorganización del sistema bancario, para que las sumas destinadas a la agricultura puedan dejar una ganancia libre, por lo menos, igual al rédito que devengarán.

Me parece laudable cuanto se haga en beneficio de la producción; pero hace falta ir de frente, porque las medidas parciales en las grandes crisis pueden ser un paliativo, pero no un remedio.

JULIO SENADOR GOMEZ

RUSIA Y OCCIDENTE

PROFECIAS SOVIETISTAS

Riga, 25.—Los periódicos soviéticos continúan sus amenazadoras profecías. La «Paxuda» opina que el momento es propicio para una acción contra Europa. En efecto, esta acción debe desencadenarse:

Primero. Antes de que Inglaterra, «gendarme europeo», consiga coagular contra los Soviets a los países capitalistas.

Segundo. Antes de que Francia lleve a desembarcarse de su guerra de Marruecos y de sus dificultades financieras.

Tercero. Antes de que Alemania sea enganchada por la Entente.

El periódico cita, elogióndolo, el discurso de un jefe comunista a los oficiales de la reserva, en el que dijo:

«Debemos militarizar la retaguardia del frente; debemos realizar la preparación «permanente» de la población.»

Maniobras del ejército alemán

Praga, 25.—El diario «Narodi Politika» llama la atención acerca de las maniobras del ejército alemán en la frontera checoslovaca, y para las cuales el Estado Mayor general del Reich, a pesar de la prohibición expresa del Tratado de paz, ha establecido un programa detallado.

En las inmediaciones de los Montes Metálicos, así como en el bosque de Bohemia, estas maniobras tendrán verdadera importancia; en las que tendrán lugar en los Montes Metálicos deben participar numerosas divisiones de Infantería y gruesos contingentes de Artillería y Caballería, habiendo sido designados como puntos, en cuyas inmediaciones han de desarrollarse los episodios culminantes, Layda y Annaberg.

Las maniobras del ejército bávaro en las inmediaciones del bosque de Bohemia se efectuarán igualmente por un gran número de divisiones de Infantería, apoyadas por la Artillería, utilizándose en unas y otras carros de asalto, aeroplanos y automóviles blindados, prestados, según se dice, por Empresas particulares.

SANGRIENTO SUCESO EN BILBAO

Un maletero muerto y un guardia gravísimo

Bilbao, 25.—En la estación de Santander ha ocurrido esta mañana, a la salida del rápido, un suceso que causó gran alarma, ocasionando algún pánico, sustos y carreras.

Prestaba servicio en la estación el guardia de Seguridad número 55, llamado Jacinto Fuentes Cabrera, de treinta y ocho años, encargado de que los mozos maleteros cumplieran el reglamento.

El maletero Jacinto Remedo Alvarez había sido amonestado varias veces por el citado guardia porque había faltado a sabiendas a lo que el reglamento ordena, y esta mañana fué nuevamente amonestado, lo que dió origen a una discusión acalorada entre el guardia y el maletero, discusión a la que puso fin este último sacando una pistola, con la que hizo varios disparos contra Jacinto Fuentes, que cayó al suelo bañado en sangre.

Al ver caer al guardia, el maletero, rápidamente, volvió el arma contra sí y se disparó un tiro en la región cigomática, saliendo por el maxilar.

El guardia fué trasladado en grave estado a la Casa de Socorro, donde se le hizo la primera cura, como asimismo al maletero, cuya herida era de mayor peligro.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Joaquín Aznar, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Ricardo Hernández del Pozo, Secretario de Redacción; Augusto García, Carlos Bonet, Manuel de Castro Tiedra, Antonio Dubois, Teresa de Escoriaza, Heliodoro Fernández Evangelista, José Manuel Fernández Gómez, César García Iniesta, Antonio García Romero, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répido, Alfonso R. Kuntz, Alfonso Sánchez, Luis de Sirval, Lázaro Somoza Silva, Luis de Tapia, Alejandro y Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta.

Coplas del día

Como siempre

Estas provincias vascas siguen tan neas... Yo sólo veo curas por las aldeas...

Vasconia, como siempre, reza, coñtrita... Y cae un sirimir de agua bendita...

Estos vascos rurales, estos guisones, no se liberalizan ni a tres trones...

¡Todos parecen hijos de San Ignacio! ¡La sombra de Loyola cubre el espacio!

Y las nubes grisáceas cubren el cielo... ¡Chubascos, curas, frailes! ¡Qué desconcielo!

Esta España del Norte (y ello es chirene), teniendo tantos curas, cura no tiene.

¡Todo en él huele a cera, y es el delirio! ¡Del maíz, la alta caña parece un cirio!

Y mientras reza el pueblo, siempre creyente, llueve... llueve... diluvia continuamente...

LUIS DE TAPIA

San Sebastián, 1923.

ESTE NUMERO ESTA CENSURADO

LAS ELECCIONES PRESIDENCIALES DEL BRASIL

Arturo da Silva

Grato y sugestivo para nuestros gustos e ideas es el tema de esta nota. Vamos a hablar de asuntos políticos del Brasil, uno de los países más bellos y más interesantes de Iberoamérica, que en un futuro no muy remoto está llamado a ser una de las naciones más poderosas y más fuertes del Nuevo Continente. Los progresos morales y materiales de aquel hermoso Estado parecen, más que obra de hombres, fruto de un trabajo de titanes taumaturgos. Las conquistas que en todos los órdenes logró el Brasil en lo que va de siglo no han sido sobrepasadas en parte alguna. En el campo intelectual, especialmente en la esfera universitaria, la obra realizada y los frutos cosechados son sencillamente magníficos.

Además, internacionalmente, donde el Brasil juega un papel de primer rango, lleva a cabo una labor de pacificación inspirada en un sentido jurídico tan intenso y acertado, que puede presentarse constantemente como un campeón del Derecho. La obra de sus representantes en el Consejo de la Sociedad de Naciones, en el Tribunal de La Haya en la Asamblea, en las Comisiones, sus pensadores, sus profesores, sus jurisconsultos se distinguen siempre por este alto espíritu de cultura y de respeto a las grandes leyes y principios del derecho de gentes.

Ahora, en días próximos, en los primeros del mes de Octubre se va a abrir la campaña electoral para la elección de presidente de la República, que se verificarán el día 1 de Marzo de 1925. Con este motivo queremos hacer un pequeño bosquejo del actual jefe de Estado, doctor Arturo da Silva Bernardes, que gobierna el país desde 1922. La obra presidencial que vamos a insinuar en sus rasgos más salientes, sobre el valor intrínseco que pueda tener, resume el muy estimable de haber sido llevada a cabo en circunstancias difíciles, en condiciones notoriamente críticas.

La oposición que había combatido el triunfo de Da Silva no se resignó con la derrota y provocó, al advenimiento del nuevo presidente a su puesto, una verdadera sublevarción. El Ejército y la Marina, complicados con el movimiento federalista que brotó en Rio Grande del Sur, se pronunció contra Da Silva en San Pablo, en los Estados de Amazonas, Bahía, Rio Grande del Norte y Mottogrosso. Para provocar esta sedición, los adversarios del presidente apelaron a un procedimiento tan ruin como eficaz: publicaron una carta, que atribuyeron a Da

Silva, plagada de insultos y de injurias contra los jefes militares y contra las personalidades más salientes de la Marina. La fidelidad de los soldados y de los oficiales y la adhesión de las poblaciones del interior fueron la garantía para el nuevo presidente, que logró vencer aquel amplia y peligrosísimo movimiento.

Sucedía Da Silva a Epitácio Pessoa, bajo cuyo mandato el Brasil había vivido un período de grandezas, de esplendores y de desfilafros, aumentando la deuda pública en proporciones alarmantes, que el solo servicio de ella absorbía el 50 por 100 de los ingresos del presupuesto del Estado. Además, después del esplendoroso período de las grandes exportaciones durante la guerra europea, vino un saldo desfavorabilísimo en la balanza comercial, por el aumento de las importaciones y el descenso de las ventas en el Extranjero de los productos nacionales. Esto determinó una caída de la moneda brasileña tan rápida y acentuada, que llegó a producir verdaderas catástrofes en el año de 1922.

Así entró a ejercer sus altas funciones Da Silva, que se propuso practicar una política de sobriedad y de economías, cercenando los gastos superfluos, amonanzando los necesarios, suspendiendo obras públicas costosísimas, estableciendo un régimen de restricciones y de severidades administrativas que le valieron los honores de la impopularidad. Pero así consiguió reducir el déficit de 450.000 contos de reis a 200.000 contos en 1923, y a 89.000 contos en 1924. Es innegable que hubiera salido sin déficit el presupuesto del último ejercicio de su mandato, de no haberse producido los grandes gastos que al Erario impusieron los trabajos y luchas para vencer las sublevarciones del Ejército y de la Armada.

Hemos citado estas cifras para dar una idea numérica, traducida en dinero, de la obra del presidente Da Silva. Unase a esto la política divisionista en materia constitucional para establecer un perfecto equilibrio entre los Estados y la Unión, así como la negativa a no apelar a ningún empréstito, recurso de que tanto habían abusado sus predecesores, y se formará un concepto adecuado de la obra presidencial de Da Silva, a quien con razón se le compara con el gran Campo Salles aquel hombre que supo sacar a flote al Brasil de los naufragios financieros de 1898.

El Brasil ha entrado en sendas de opulencia oficial, de gran solvencia económica, y como sus grandes fuentes de ingreso, el cacao y el caucho, están en alza, en los momentos en que Arturo da Silva abandone el Poder, dejará el país en situación de holgura y de bienestar.

LAS DEUDAS ALIADAS

Caillaux, en Londres

Nueva conferencia

Londres, 25.—M. Caillaux ha celebrado hoy una nueva entrevista con Mr. Chamberlain. Mr. Montagu, gobernador del Banco de Inglaterra, ha visitado a M. Caillaux en la Embajada de Francia.

Lo tratado

La entrevista entre los Sres. Caillaux y Chamberlain ha sido bastante breve y, como las precedentes, se ha deslizado en los términos de la mayor cordialidad.

Después de celebrada dicha entrevista, monsieur Caillaux ha recibido esta tarde a los periodistas, en la Embajada de Francia. El ministro de Hacienda francés ha calificado de absurda la información publicada por los periódicos ingleses, según la cual Francia está dispuesta a consolidar sus deudas por medio de entregas anuales de 18 millones de libras esterlinas, de los cuales sólo seis millones procederían de las entregas que Alemania haga a Francia con arreglo al plan Dawes.

«¿Continúa usted siendo optimista?—le preguntó un periodista.—Absolutamente—respondió M. Caillaux.—Nada hay hasta ahora que me haga descorazonar.»

Se considera probable que M. Caillaux tenga que aplazar su salida para París hasta el jueves por la mañana.

Un almuerzo-impresión

Al almuerzo celebrado en la Embajada de Francia han asistido los Sres. Chamberlain y Houghton.

La impresión de conjunto, después de estos dos días de negociaciones, es que Chamberlain no dejará marchar a su colega francés sin que por lo menos se haya llegado a un acuerdo de principio.

EL VERDADERO CAMINO DE LA PAZ

Evacuación de Dusseldorf

Dusseldorf, 25.—Hoy ha sido evacuada esta ciudad por las tropas francesas y belgas, celebrándose esta mañana con este motivo, en el puente de Oberkassel, una ceremonia, durante la cual fué arriada la bandera francesa con solemnidad y sustituida por la bandera belga, por quedar entregada la custodia y vigilancia de dicho puente, que da entrada a Dusseldorf, a las autoridades belgas.

El acto fué presidido por el general Thevenin, comandante de la plaza de Dusseldorf, rindiendo honores los regimientos 21 de Dragones y 168 de Infantería.

DE AVIACION

El aeroplano que atravesará el Atlántico
París, 25.—Se han realizado en Villacoublay, con resultado completamente satisfactorio, las pruebas del aeroplano con el cual los aviadores Coll y Tarascon van a intentar la travesía del Atlántico.

Oro alemán por los aires

Londres, 25.—Procedente de Alemania, vía Amsterdam, ha llegado hoy, a las doce y cuarenta y cinco del día, al aeródromo de Groydon, un aeroplano trimotor sueco, que llevaba un cargamento de oro remitido por Alemania en concepto de pago a cuenta de las reparaciones.

IDEOGRAMA

Ciencias

que no lo parecen

«Los filósofos estudiaron muy poco las sociedades que querían reformar; ninguno de ellos conocía realmente a los hombres. Imaginaron un hombre especial, parecido a ellos, sin naturaleza y sin costumbres, que no busca más que la dicha y que sólo se guía por razones abstractas.»
Saignebos; «Historia de la civilización».

En un breve y sustancioso folleto, un chileno de alta acurria mental, Luis de Lagarrigue, hace una profecía revolucionaria de un optimismo acaso cándido, pero inspirado en leyes de razón. «La cultura científica del espíritu humano—dice—está destinada a disciplinar la inteligencia. Llegará un día en que, en todos los órdenes del saber y del vivir, se pensará de idéntico modo por unos hombres que por otros y lo mismo en Pekin que en París.» Su argumentación es rigurosamente lógica. Esa disciplina del espíritu la hemos alcanzado ya en las cuestiones que se refieren a la Matemática, a la Astronomía, a la Física, a la Química y aun a la Biología. Nadie habla de sus concepciones matemáticas, físicas o químicas, sino de sus conocimientos e investigaciones. Pero todo el mundo habla aún de sus teorías políticas y sociales. Esto demuestra que la Ciencia política, como la social, no ha sido todavía verdaderamente constituida y que se explota la ignorancia pública en Política y en Sociología, como los astrólogos, los alquimistas y los hechiceros de la Edad Media explotaron la pública credulidad.

A poco que reflexionemos, no nos será difícil cerciorarnos de que el gobierno de los pueblos y la constitución y organización de las sociedades humanas pueden y deben saber el objeto de una ciencia, lo mismo que la que estudia los fenómenos físicos. Todo en el Universo es psicofísico y obedece a las mismas leyes mecánicas.

«Una partícula de hierro—dijo Du Bois Raymond—es y permanece la misma, ya recorra el Universo en el aerolito, ya ruede como el trueno sobre la vía férrea en la rueda de una locomotora, ya circule en el glóbulo sanguíneo bajo las sienes de un poeta.» Las modernas investigaciones demuestran que la materia no existe, que no podemos concebirla sino como concreción de energía, y que ésta es en todas partes la misma y obedece a idénticas leyes.

Hasla hace muy poco se creyó que eran distintas para el mundo orgánico y para el inorgánico. Pero las novísimas experiencias de Traumer y del hindú Yagadis Chunder Bose acerca de la sensibilidad de los metales, de Lehmann sobre los cristales líquidos y de Ostwald acerca de los gérmenes cristalinos, demuestran, como dice el profesor argentino Ferrero Ducloux, que todo vive, y que la invisible fuerza que cuaja el cristal de hielo en el estanque es la que madura el grano en el fondo de la flor marnicha, multiplica los infusorios en la ciénaga, hace palpitar el huevo bajo el ala del ave y pone ritmo a la respiración del niño en la cuna.

Tratar de separar por barrera infranqueable la materia animada de la materia inerte, no es posible ya hoy. Seros y cosas, sustancia viva o molécula inorgánica, planta que respira o roca que se desmenuza, célula que vibra o grano de arena que el viento arrastra, todo se agita animado por la misma energía, todo cambia y se transforma de continuo, desplegándose en el espacio esa gigantesca tela que concibió Epicuro, con hilos invisibles, que el tiempo teje y desteje en innumeradas formas.

No es ninguna locura afirmar que llegará un día en que los fenómenos psíquicos de los individuos y de las multitudes serán estudiados en laboratorios y por procedimientos positivos, y que el organismo social podrá ser objeto de investigaciones rigurosamente científicas que echen por tierra todas las lucubraciones apriorísticas de los teorizantes. Se estudiará entonces la energía en los fenómenos sociales, como se estudia en los cálculos de resistencia o en las vegetaciones bacteriológicas. Se dejará de hacer Política de ensueño o de conveniencia para hacer ciencia pura experimental, y nadie se creará autorizado para decir que el mundo moral ni el material deben ser de ésta o de la otra manera, y se limitará a decir, concisa y claramente: «Así son».

Todo esto parecerá mera fantasía a quienes no están habituados a estudiar los fenómenos con absoluto desinterés científico; pero es rigurosamente verdadero. En Política, como en Sociología, como en Etica, estamos acostumbrados a definir lo que las cosas deben ser y a olvidar o desconocer lo que son, como hacían los empiricos medievales al hablar de las leyes de la Naturaleza, que son las mismas que las del espíritu. Hoy mismo, cuando vemos, por ejemplo, que la región existe, nos ampeñamos en que no exista, y cuando nos cercioramos, por la experiencia, de que el

El problema nacional de las minas asturianas

lo impediría, cotizando su mercancía por bajo de la nuestra.

No es tampoco problema de consumo. No siendo de producción no puede ser de consumo. En España no se consume más carbón español, no por falta de mercancía...

El problema es de venta, de precio de venta sencillamente. Y que se impone para vender más barato? Pues que el Gobierno se interese por el asunto...

Ahora, en el problema del carbón, se pierde toda esperanza. El golpe que se le asesta es mortal, y la ruina inminente.

El Gobierno británico acaba de adoptar medidas de protección a su industria carbonera, patrióticas medidas que hacen angustiosa la situación de los mineros de Asturias...

Como consecuencia de este formidable dumping que Inglaterra practica, queda a beneficio de los mineros ingleses el 13 por 100 restante...

No nos queda a los españoles otra solución que vender más barato. Y para lograrlo es imprescindible que se limite la importación inglesa a las 750.000 toneladas de carbón con derechos reducidos...

Vemos muy de cerca la amargura de los mineros asturianos. Algunos, en su desesperación, nos hablan de cerrar sus minas.

JOSE MARIA DE BARBACHANO Agosto, en viaje por Asturias.

ESTE NUMERO ESTA CENSURADO

Viajar un periodista por Asturias y no dedicar un trabajo al problema del carbón, sería cosa imperdonable.

Es la hulla la base de la riqueza asturiana, y una de las claves de la independencia económica nacional, si bien parece que existe cierta resistencia a creerlo así...

No creemos que haya en España una industria que pasara por tantas vicisitudes, por tan duros trances como la hulla.

Consecuencia de una alarmante crisis fué el nombramiento, por real orden dictada en Abril del año pasado, de una Comisión técnica...

Al llegar aquí, y a conciencia de que nos separamos de la índole fundamental del problema y del espíritu que informa nuestro artículo...

Y volvamos al asunto. El problema no es de producción ni de consumo, como alguna vez se ha insinuado.

El problema no es de producción ni de consumo, como alguna vez se ha insinuado. Nos consta positivamente—porque lo hemos visto por nuestros propios ojos...

Marsella, 25.—El Congreso Internacional Socialista ha acordado fijar en 312 la totalidad de los votos, repartiéndolos con arreglo a la importancia numérica de las Agrupaciones Socialistas...

Marsella, 25.—El Congreso Internacional Socialista ha aprobado una resolución proclamando la aplicación efectiva universal de la jornada de ocho horas...

Marsella, 25.—La Conferencia Agraria del Congreso Internacional Socialista, presidida por el Sr. Comper Morel...

Marsella, 25.—El Congreso Internacional Socialista ha acordado fijar en 312 la totalidad de los votos...

Marsella, 25.—El Congreso Internacional Socialista ha acordado fijar en 312 la totalidad de los votos...

Marsella, 25.—El Congreso Internacional Socialista ha acordado fijar en 312 la totalidad de los votos...

Marsella, 25.—El Congreso Internacional Socialista ha acordado fijar en 312 la totalidad de los votos...

Marsella, 25.—El Congreso Internacional Socialista ha acordado fijar en 312 la totalidad de los votos...

Marsella, 25.—El Congreso Internacional Socialista ha acordado fijar en 312 la totalidad de los votos...

Marsella, 25.—El Congreso Internacional Socialista ha acordado fijar en 312 la totalidad de los votos...

Marsella, 25.—El Congreso Internacional Socialista ha acordado fijar en 312 la totalidad de los votos...

Marsella, 25.—El Congreso Internacional Socialista ha acordado fijar en 312 la totalidad de los votos...

persaron convoyes tirándolos y apoderándose de numerosas acémilas que transportaban artículos alimenticios.

Las fuerzas mejicanas hicieron incursión en territorio enemigo, recogiendo treinta cabezas de ganado, después de sostener un ligero tiroteo.

Los kabilenos de los collados Hasida-Hausa han intentado emprender los trabajos del campo, impidiéndolo nuestras fuerzas y las jarkas amigas.

Un grupo de 250 hombres de la kábila Ben Arub se ha concentrado para realizar la siega, siendo descubierto por la idala amiga...

Los rebeldes lograron retirar algunos más. DESDE LARACHE

La cuarta bandera del Tercio.—Cañones. Visita de inspección

Larache, 24.—Ha acampado en Ras Remel la cuarta bandera del Tercio, que manda el comandante Badia.

La posición de Hampak-el-Gol ha sido hostilizada, sin resultado.

Desde la posición de Babta fueron destruidos unos trabajos de atrincheramiento que hacia el enemigo con objeto de acercarse para hostilizar.

Llegó de Ceuta el coronel de Ingenieros don Cesáreo Tiestos. Ha recorrido los campamentos y las posiciones de esta zona, revistando las obras y los servicios de Ingenieros...

Mañana regresará a su procedencia. DE LA ZONA FRANCESA

Pétain, a Rabat

Fez, 25.—El mariscal Pétain irá mañana a Rabat. Esta mañana ha trabajado él solo y ha convocado un Consejo de guerra para esta tarde.

Convoyes y sumisiones

Un grupo mixto ha avituallado el puesto de Ain Maufri, despojando por completo los alrededores del mismo con el auxilio de fuerzas llamadas supletorias y merced a la acción combinada de la artillería y de fuerzas de caballería.

Sumisiones

Tánger, 25.—Ya todo el territorio de los Tsoun ha caído en poder de los franceses, haciendo acto de sumisión las últimas familias que restaban.

Preparando las operaciones

Rabat, 25.—Reina una gran actividad en todo el frente, lo que se considera como preludio de importantes operaciones.

Tranquilidad en el Sur

Casablanca, 25.—El general Dauzan, que ha tomado el mando en todo el Sur de Marruecos, ha visitado esta región. Ha declarado que reina la más completa calma en el Sur, donde las poblaciones indígenas se dedican a sus trabajos habituales.

Más sumisiones

Fez, 25.—Docientas familias de Zughts han abandonado la disidencia. Ayer, hacia las cuatro de la tarde, cerca de Kelma, la mejala del Bagdad ha librado un combate y ha limpiado de enemigos la región de Yebel-Achuk.

DESDE TÁNGER

Movimiento de kabilenos

Tánger, 25.—Los Yebalás, temiendo el avance de las tropas españolas por el río Lucus, se retiraron hacia el monte de Buhacen, frente a Xauen, no advirtiéndose movimiento alguno en el resto de las tribus de Anghera, Yebala y Ajmas.

El hermano de Abd-el-Krim

Hace dos días ha llegado a Xauen el hermano de Abd-el-Krim, acompañado por dos miembros del Gobierno del Rif.

DESDE PARÍS

El viaje de Lyautey

París, 25.—El mariscal Lyautey ha informado al presidente del Consejo que el día 27 embarcará para Marsella, para encontrarse en París el día 31, a fin de conversar con el Gobierno acerca de la situación de Marruecos.

Marruecos y el mar latino

París, 25.—La «Ere Nouvelle», al hablar de la colaboración francoespañola en Marruecos, dice que el arreglo que Francia acaba de concertar con España inaugura una nueva política que puede entrañar hondas consecuencias.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Ferrovionario moribundo

En el Hospital general ingresó anoche en gravísimo estado un obrero ferrovionario llamado Baldomero Alba Rodríguez, de veintinueve años, domiciliado en la ronda de Segovia, 23.

DE PROVINCIAS

Regresa el Alfonso XIII a su base Algeciras, 25.—Procedente de Melilla, y después de bombardear Alhucemas, fundó en este puerto el acorazado «Alfonso XIII».

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Ferrovionario moribundo

problema superior, no piensa en su conveniencia particular ni de clase; va derecho a buscar la verdad, sea ella la que fuere. El político, no; busca la conclusión que le parece más ventajosa, y cuando los hechos le demuestran que está equivocado, opone la fuerza a la evolución natural.

Digámoslo de una vez. La Política y la Sociología son ya ciencias constituidas. Hay en ellas hechos que no pueden ser negados sin incurrir en pleno delito de ignorancia o de mala fe; pero la conveniencia material y el egoísmo individual o colectivo se oponen al reconocimiento de las más elementales verdades.

Desde la posición de Babta fueron destruidos unos trabajos de atrincheramiento que hacia el enemigo con objeto de acercarse para hostilizar.

Y ello llegará, porque todo llega, y la Naturaleza no abdica, y pese a los defensores de lo que debe ser, las cosas no tienen más remedio que ser lo que son.

ANTONIO ZOZAYA

EL DIRECTORIO Y MARRUECOS

Después del episodio de Alhucemas

INFORMES DE MELILLA

Detalles del bombardeo de la costa

Melilla, 24.—El general Sanjurjo ha dicho que viene bien impresionado por el bombardeo del «Alfonso XIII» al campo enemigo, en Alhucemas, así como por el efectuado por la aviación.

Nuestras granadas han debido causar grandes daños en las fortificaciones y viviendas de los rebeldes desde Cabo Quilates hasta Morro Nuevo.

El enemigo hizo algunos disparos desde distintos lugares de la costa, sin consecuencias. Convencido de la ineffectividad de sus elementos, se abstuvo de seguir disparando.

El general Sanjurjo salió en la mañana del sábado en un hidro Dornier pilotado por el capitán Franco y acompañado por el coronel Sánchez Ocaña, el teniente coronel Abriat y el comandante Valenciuela.

Dicho hidro llevaba aparato de radiotelegrafía para comunicarse con la plaza o con la escuadra en caso preciso.

También marcharon otros seis hidro y algunos aviones con numerosas bombas.

Al llegar frente a Alhucemas, el aparato que conducía al general Sanjurjo se internó algunos kilómetros, observando las viviendas rifeñas, algunas fortificadas.

También observó las cuevas donde el enemigo tiene empalizadas sus piezas.

Con alguna dificultad a causa del viento, tomó mar el aparato cerca del acorazado «Alfonso XIII».

Este envió un bote, recogiendo a Sanjurjo y a sus acompañantes, llevándolos a bordo.

El acorazado avanzó luego hacia la costa, abriendo nutrido fuego, secundado por la aviación. Nuestros proyectiles, al explotar, levantaban grandes cantidades de tierra, destruyendo las fortificaciones, casas y sembrados.

Entre las baterías destruidas figura una llamada «de los prisioneros», porque éstos, obligados por los indígenas, cooperaron a los trabajos.

El bombardeo duró casi todo el día del sábado.

En las primeras horas de la noche, el general Sanjurjo y sus acompañantes embarcaron en una gasolinera, mandada por un oficial del acorazado, dirigiéndose a la isla de Alhucemas, desembarcando por el muelle de La Pulpera.

El general recorrió la isla, felicitando a la guarnición e inspeccionando los pequeños destrozos causados por el bombardeo.

Dos horas después regresó al acorazado, y aunque la gasolinera llevaba sus luces, no fue hostilizada.

Ayer domingo, el acorazado reanudó el bombardeo, terminando la obra destructora. El enemigo no disparó contra la plaza, a pesar de los frecuentes disparos que hicieron contra ellos las baterías.

El cadáver del teniente Pineda

fraciones e inspeccionadas por oficiales europeos.

En el campamento de Tafersit se ha celebrado una fiesta con motivo de entregar una paga extraordinaria a los askaris del grupo de Regulares de Alhucemas en premio a la lealtad que demostraron durante las operaciones del pasado año en la zona occidental.

De los Peñones

Continúa la tranquilidad en Alhucemas. Durante la noche se efectuaron convoyes sin novedad.

Quedó reparada la avería de la estación de radio de la isla de Alhucemas.

Ha marchado al Peñón de la Gomera el nuevo comandante militar de aquella isla, D. Gabriel Aizpuru.

La vigilancia marítima

Anoche fondearon frente a la bocana de Mar Chica los destroyers franceses, avituallándose de un gran transporte y haciéndose a la mar a las once de la noche con rumbo a Poniente.

Esperando a Primo

Esperase la próxima visita del presidente del Directorio. Primo de Rivera se alojara en el palacio de la Residencia.

Ciecieste heridos

Han ingresado en los Hospitales el sargento José Cabrera, los cabos Carlos Montes y Ramón Quero, y los soldados Antonio Martínez Viso, Mellitón Irisarrum, Pedro Fernández, Luis Delgado, Adolfo Rodríguez, Francisco Guerrero, Juan Bazán, Patricio Pérez, Eugenio Rubio, Manuel Díaz, Armando Pineiro, Celerino Pérez, Antonio Soriano y Alonso Polo.

En memoria de Silvestre

El Casino Militar ha acordado dar el nombre del general Fernández Silvestre al salón principal de dicho Centro y colocar en él un retrato suyo al óleo. Para adquirir éste se ha abierto una suscripción pública, que encabezan los generales Sanjurjo, Aldave y Fernández Pérez.

Cuarenta aparatos bombardean el campo enemigo

Melilla, 25.—El grupo de escuadrillas de aviación de esta zona, formando un total de cuarenta aparatos, salió esta mañana con rumbo Este y se dirigió hacia los montes de Beni-Urraguél.

Allí, en combinación con los hidroaviones que mandan el capitán Franco y Ortiz, estuvieron bombardeando el territorio enemigo, dejando caer varias toneladas de bombas sobre los emplazamientos de los cañones moros.

Se hicieron buenos blancos.

Los aparatos sacaron fotografías e hicieron observaciones muy interesantes.

Los moros no dispararon los cañones que tienen a lo largo de la costa, sin duda para ahorrar las municiones, que no les deben sobrar.

Los aviones han regresado a sus bases sin novedad.

El aparato tripulado por el comandante Mulero y el capitán Calderón sufrió una avería y tuvo necesidad de aterrizar en Tistutin.

ZONA OCCIDENTAL

Dontra los convoyes y los trabajos de recolección.—Emboscados

Tetuán, 25.—Desde las posiciones limítrofes de la zona internacional, las jarkas amigas dis-

UN INCENDIO

El fuego destruye un molino

Valencia, 25.—En Villanueva de Castellón se ha incendiado el molino arrocero llamado de Santa Bárbara.

Las naves y la maquinaria quedaron destruidas, calculándose en setenta mil pesetas el valor de las pérdidas.

Pidiendo el indulto de un reo político

Gijón, 25.—En la visita realizada por el hijo de D. Alfonso a la cuenca minera de Ujo, Morada y Aller, la Asociación Humanitaria de trabajadores, industriales y obreros, que representa algunos millares de asociados, le entregó un mensaje, en el que se solicita la intervención de él cerca del Directorio, en pro del indulto de José María Viñuales, confinado en el penal del Dueso por los sucesos de 1917.

Banco Español del Río de la Plata

200, Reconquista BUENOS AIRES

Celebrada la Asamblea general ordinaria en Buenos Aires, el día 22 de Agosto corriente, a partir del día 27 de este mes se pagarán, previa deducción del Impuesto de utilidades, los intereses del 7 por 100 (siete por ciento), hasta el 30 de Junio próximo pasado, sobre las acciones preferidas del Banco Español del Río de la Plata.

El pago se efectuará en todas las sucursales que el Banco tiene en España, en la proporción siguiente: 7 pesos argentinos m/1 por acción integrada en 30 de Junio 1924; 5.4250 pesos argentinos m/1 por acción integrada en 30 de Septiembre 1924; 3,85 pesos argentinos m/1 por acción integrada en 31 de Diciembre 1924; 2,2750 pesos argentinos m/1 por acción integrada en 31 de Marzo 1925; y 0,70 pesos argentinos m/1 certificados acción con el 10 por 100 pagado, contra cupón número 1 de las acciones totalmente liberadas o bien contra presentación del certificado correspondiente.

Buenos Aires, 22 de Agosto de 1924.

EN MARSELLA

El Congreso Socialista

Distribución de votos

Marsella, 25.—El Congreso Internacional Socialista ha acordado fijar en 312 la totalidad de los votos, repartiéndolos con arreglo a la importancia numérica de las Agrupaciones Socialistas en los distintos países representados en la Asamblea.

En su consecuencia, tendrán: Inglaterra, 40 votos; Alemania, 40; Francia, 25; Bélgica, 17; Italia, 16; Suecia, 13; Dinamarca, 13; Estados Unidos, 11; Holanda, 11; y Hungría, 10.

Los demás países no tendrán más que cuatro, tres, dos o un voto.

Resoluciones tomadas

Marsella, 25.—El Congreso Internacional Socialista ha aprobado una resolución proclamando la aplicación efectiva universal de la jornada de ocho horas; la no autorización de horas supletorias sin causa justificada, y, por último, declarando que puede ser permitida la reducción de dicho máximo de ocho horas en todos los países malsanos.

La Conferencia Agraria

Marsella, 25.—La Conferencia Agraria del Congreso Internacional Socialista, presidida por el Sr. Comper Morel, ha dado por terminados sus trabajos.

Después de escuchar a los delegados de la Gran Bretaña, España, Estonia, Checoslovaquia, Yugoslavia, Hungría y Rusia, la Conferencia ha aprobado una resolución en la cual se solicita del Comité ejecutivo que proceda a inscribir la cuestión agraria en el orden del día de uno de los próximos Congresos Internacionales obreros socialistas.

FERROVIARIO HERIDO

Los topes de los vagones le aplastan la mano

Córdoba, 25.—Al enganchar dos vagones en la estación central el obrero Rafael Muñoz, tuvo la desgracia de que los topes le aplastan la mano izquierda, causándole la amputación traumática de tres dedos.

El herido se halla en grave estado.

COMENTARIOS DE UN MÉDICO

Las moscas de Superbagnères

En Superbagnères, la cima espléndida a mil ochocientos metros de altura... Las moscas de Superbagnères...

Es que sobre los destinos individuales hay un destino de especie, tejido con hilos de lucha...

Subieron a gozar, a profanar el silencio sagrado de los valles del Lys con la música exótica de los «jazz-bands»...

Identica existencia que en las urbes, idénticos camareros automátats y amanerados, idénticas comidas gastronómicas...

Singular paradoja. Se aíslan de la vibración energética de la masa por miedo a quedarse solos...

Pese a su torpeza almidonada, perfumada, es lo cierto que los Pirineos constituyen grandioso altar pantista...

DOCTOR CESAR JUARROS St. Giron, Agosto.

NOTA OFICIOSA

El problema de la carne

Prescindiendo del «Boletín de Cotizaciones del Matadero», y sin duda, para mayor eficacia de la réplica, ayer se facilitó en el Ayuntamiento la siguiente nota oficiosa:

«En una revista quinzenal, que, sin serlo, hace todo lo posible por aparecer como órgano oficial, en el número del día 1 del actual, y precediendo a las informaciones oficiales que inserta en éste como en otros números, se publicó un artículo con este sugestivo título: «Una explicación de por qué los madrileños pagan las carnes a precios elevados.»

El trabajo, y como base del mismo, contenía la liquidación de dos vagones de reses que, consignadas a la Asociación General de Ganaderos por la Federación Agraria de Orliguerra, fuesen sacrificadas en el Matadero madrileño.

La revista citada, para ver si dichos gastos son «justos y equitativos», examina lo que pagaba una res en el año 1915 y lo que satisface ahora por su sacrificio y venta en Madrid...

Con el fin de salir al paso de esta inexplicable y sospechosa campaña, pues dos diarios de Madrid han recogido recientemente esta información inexacta, avalándola y prestándole solvencia, publicamos las siguientes cifras:

Derechos que cobraba el Ayuntamiento en 1925 por Matadero y carnes en res de 200 kilos.—Degüello, 4 pesetas; pernoctaciones, 0,15; transporte, 2 pesetas; consumo a 25 céntimos. 50; ídem despojo, 2,50.—Suma, 58,65.

En la actualidad.—Degüello, 10,50 pesetas; pernoctación, 0,35; transporte, 5,50; consumo, a 20 céntimos, 40; despojos, 1,25.—Suma, 57,60.

Es decir, que en vez de cobrar más, percibe el Ayuntamiento una peseta con cinco céntimos menos.

El presupuesto de ingresos del Matadero en 1915 era de 900.000 pesetas, y el de gastos, 3.247.197 pesetas, con sueldos de cuatro a 12 pesetas.

En aquella fecha, el Ayuntamiento recibía del Matadero tres veces lo que pagaba; hoy, el exceso sobre los gastos es sólo un 25 por 100. Entonces no podía percibir nada por estabulación ni por cámaras, por ejemplo, porque en el Matadero viejo no había estos servicios; pero los paridores y las cámaras particulares lo cobraban.

La mayor recaudación es obtenida por el aumento de algunos derechos—sin elevar, como queda demostrado, la totalidad de los que satisface la carne por la diferencia notable de los

de consumo—y por la industrialización de algunos servicios.

Sin negar que los derechos e impuestos municipales intervengan en la fijación del precio de la carne, su mayor coste hay que buscarlo, como queda demostrado, en el más elevado coste de plenos y pastos, de los transportes, de los salarios y de los útiles necesarios a la ganadería.

Resulta tanto más desconcertante esta campaña por cuanto se inicia en el instante en que los ganaderos empiezan a confiar sus reses al Ayuntamiento prescindiendo de los abastecedores, y cuando aquél, dispuesto a la absoluta substitución de estos últimos, se propone realizar en el más breve plazo posible la municipalización absoluta de todos los servicios...

LOS GUARDAS JURADOS

Un hombre muerto por coger aimendras

Motril, 25.—El guarda jurado Manuel Martín sorprendió a un individuo llamado Antonio, que estaba recogiendo aimendras en los terrenos encomendados a su custodia.

Según dice el guarda, Antonio quiso huir y le amenazó con una faca, y para evitar la agresión disparó la carabina y dió un balazo al fugitivo en el costado derecho. La bala le salió por el otro lado y le causó la muerte instantánea.

El agresor ha sido detenido.

La jira por Asturias

Actos suspendidos por la lluvia. Oviedo, 25.—A causa de la lluvia fueron suspendidos el partido de fútbol y la colocación de la primera piedra del Reformatorio de Niños y de las Casas Baratas para los obreros de la fábrica de fusiles.

Paseo y comida. El primogénito de D. Alfonso dió un paseo en automóvil hasta las Caldas, regresando al Hotel.

A las nueve de la noche asistió a una comida íntima en casa del Sr. Rodríguez San Pedro.

COLONIAS ESCOLARES

La visita a Segovia

Los niños catalanes que están en El Escorial visitarán hoy Segovia, en donde el Ayuntamiento y la Diputación han organizado el siguiente programa para la visita.

A las diez y media.—Recibimiento por las autoridades y representantes de centros docentes al pie del acueducto.

A las once y media.—Visita ligera a la Academia de Artillería.

A las once y media.—Subida a la plaza Mayor por la calle de San Juan para la contemplación del barrio de la antigua nobleza segoviana.

A las doce.—Ligera visita al Alcázar y al monumento de Marinas a Daouz y Velarde.

A las doce y media.—Visita a la Catedral. A la una y media de la tarde.—Comida en el Hotel Fornos, obsequio de la excelentísima Diputación Provincial y del excelentísimo Ayuntamiento.

A las tres y media.—Paseo por la calle Real hasta el Azoguejo, vistiendo el atrio de San Martín, monumento a Juan Bravo y casa de los Picos.

A las cuatro y media.—Visita al monasterio de El Parral.

A las cinco y media.—Visita a los templarios y al santuario de Nuestra Señora de la Puencisa.

A las seis.—Merienda en las alamedas de la Puencisa, obsequio también de la excelentísima Diputación Provincial y del excelentísimo Ayuntamiento.

A las seis y media.—Subida por la carretera de la Cuesta de los Hoyos, para la contemplación del paisaje y silueta de los monumentos de esa parte de Segovia, deteniéndose, si hubiese tiempo, en la visita a la iglesia de San Millán.

A las siete o siete y media.—Despedida de los colonos al pie del acueducto.

A las ocho.—Comida en el Hotel Fornos, obsequio de la Diputación Provincial y del Ayuntamiento.

A las ocho y media.—Visita al monumento de San Martín, monumento a Juan Bravo y casa de los Picos.

A las nueve.—Visita al monasterio de El Parral.

A las diez.—Visita a los templarios y al santuario de Nuestra Señora de la Puencisa.

A las once.—Merienda en las alamedas de la Puencisa, obsequio también de la excelentísima Diputación Provincial y del excelentísimo Ayuntamiento.

A las once y media.—Subida por la carretera de la Cuesta de los Hoyos, para la contemplación del paisaje y silueta de los monumentos de esa parte de Segovia, deteniéndose, si hubiese tiempo, en la visita a la iglesia de San Millán.

A las doce.—Ligera visita al Alcázar y al monumento de Marinas a Daouz y Velarde.

A las doce y media.—Visita a la Catedral. A la una y media de la tarde.—Comida en el Hotel Fornos, obsequio de la Diputación Provincial y del Ayuntamiento.

A las tres.—Paseo por la calle Real hasta el Azoguejo, vistiendo el atrio de San Martín, monumento a Juan Bravo y casa de los Picos.

A las cuatro.—Visita al monasterio de El Parral.

A las cinco.—Visita a los templarios y al santuario de Nuestra Señora de la Puencisa.

EL VERANEO

En las playas del Norte

SANTANDER

Doña Victoria, a Bilbao. Santander, 25.—A las cuatro de esta tarde salió doña Victoria, en automóvil, con dirección a Bilbao. Le acompañan el marqués de Bendaña y la duquesa de Santaña.

En Bilbao permanecerá seis días, hospedándose en el palacio de los condes de Heredia Spinola. Tomará parte en las regatas que se celebrarán en el Abra y continuará luego su viaje a San Sebastián, para terminar allí su veraneo.

Los hijos, a San Sebastián. Mañana, a las once, los infantes marcharán a San Sebastián en automóvil, deteniéndose un par de horas en Bilbao, donde almorzarán con doña Victoria en el palacio de los condes de Heredia Spinola.

Y D. Alfonso, a Madrid. D. Alfonso saldrá mañana miércoles, a las diez, en automóvil, para Madrid, acompañado por el general Zabala y los Sres. Vigón, Cincunegui y Antelo.

SAN SEBASTIAN. La reversión del puerto de Pasajes. San Sebastián, 25.—Se han habilitado locales en la Diputación provincial para la Comisión de técnicos del Estado que ha venido a estudiar el asunto relativo a la reversión del puerto de Pasajes.

Mañana llegarán los infantes. La noticia de que mañana llegarían D. Alfonso y doña Victoria ha sido desmentida por el gobernador civil.

Entierro de un picador. Esta mañana se ha verificado el entierro del picador Pedro García (Pedrillo), que pertenecía a la cuadrilla del Algabeño. En una de las corridas en que tomó parte en Bilbao, a consecuencia de una caída, sufrió un derrame interno. Trasladado a San Sebastián, ingresó en el Hospital, donde ha fallecido.

Entrega de donativos. Para entregarles los donativos concedidos por la Diputación, esta mañana la Comisión provincial visitó a las familias de las víctimas de la catástrofe ocurrida a bordo del vapor «Santa Rita».

BILBAO. Llegó doña Victoria. Bilbao, 25.—A las siete de la tarde, en automóvil, llegó doña Victoria, procedente de Santander, con la duquesa de Santaña y el marqués de Bendaña.

Se hospeda en el palacio de los condes de Heredia Spinola, donde esta noche se ha celebrado una comida, a la que asistieron los marqueses de Urquijo, los condes de Villagonzalo y otras personalidades.

Reunión de Ayuntamientos. Con asistencia de noventa y ocho alcaldes se ha celebrado, en el palacio de la Diputación, la asamblea de Ayuntamientos para estudiar el reglamento de exacciones municipales.

Presidió la asamblea el presidente de la Diputación, que en un discurso encareció a los reunidos la importancia de la reunión, de los asuntos a tratar y la buena disposición que existía por parte de los diputados en favor de los Ayuntamientos.

Después hablaron los alcaldes de Bilbao y Lequea, constituyéndose, a propuesta del primero, una Ponencia de Ayuntamientos, formada por el representante de Bilbao, dos de Ayuntamientos de más de diez mil habitantes, catorce de diez mil, dos de cuatro mil y dos menores de dos mil, más los representantes de las cabezas de partido.

Inmediatamente celebró la Ponencia su primera reunión, convocándose para la próxima, que tendrá efecto el lunes por la mañana.

VUELCO DE UN AUTOMOVIL

Una familia en peligro. Motril, 25.—El propietario Sr. López Luque se dirige con su esposa, dos hijos y la criada, en automóvil, al balneario de Lanjarón, cuando al tomar una vuelta muy pronunciada,

el conductor hizo una falsa maniobra y el coche perdió el equilibrio y dió varias vueltas. Debajo del automóvil destrozado quedaron el propietario y el «chauffeur», Francisco Ramírez. La señora, la criada y los niños fueron lanzados a gran distancia.

A los pocos momentos del vuelco, los ocupantes de otro automóvil de la matrícula de Sevilla, que acertó a pasar por allí, acudieron a prestar auxilio a los heridos; pero no pudieron sacar de debajo del coche ni al señor López Luque ni al «chauffeur». Marcharon a Lanjarón y regresaron con médicos, autoridades y gente para levantar el automóvil y sacar de debajo a los aprisionados.

El «chauffeur» tiene heridas de gravedad en una pierna y diversas erosiones en la cara. Los demás resultaron leves.

SE HUNDE UN BALCON

Un hombre con una pierna rota. Monforte, 25.—Ayer, durante una fiesta que se celebraba en la inmediata parroquia de Guñada, ocurrió un sangriento suceso. Varios individuos, después de bien comidos, se asomaron al balcón de una casa, y este se hundió, cayendo todos a la calle.

Resultó con la fractura de la pierna izquierda Antonio Prado, que tiene además varias costillas rotas. Los demás quedaron ileso por milagro.

Por tirar de la oreja a Jorge. Córdoba, 25.—La Guardia civil ha sorprendido una partida de juegos prohibidos en la taberna de Emilio Cejas Gutiérrez, en Puente Genil.

El dueño del establecimiento ha sido detenido.

«LA LIBERTAD» Y LOS ACTORES

Una respuesta digna. Sr. D. Joaquín Aznar, Director de LA LIBERTAD. Presente.

Muy distinguido señor nuestro: Movidos de gratitud hacia D. Alberto Ghiraldó por la crónica inserta en LA LIBERTAD, en la que, con palabras fraternas y gran altura espiritual, da unos alabonzos, cariñosos, a las puertas del Sindicato de Actores Españoles en demanda de auxilio para el infeliz camarada Díaz de la Vega, rogamos a usted nos otorgue la merced de conceder hospitalidad a estas líneas en el periódico de su muy digna dirección.

Seguro estamos que los camaradas que administran el Sindicato han hecho cuantas gestiones semifinales han podido en beneficio del camarada, y tenemos la impresión de que inmediatamente convocarán junta general, en la cual se hallará una fórmula que ponga término a tan deplorable espectáculo.

Si nuestro desdichado compañero Díaz de la Vega, buscando lenitivo a su tragedia íntima, ha caído en la atrofia del alcohol, por solidaridad humana, por elegancia espiritual, cuando menos, los compañeros todos sabrán buscarle asilo.

Y esto lo harán sin temor al precedente, pues el actor moderno desconoce lo que es la taberna, y sólo un caso de desequilibrio mental ha podido producir el hecho que todos lamentamos y que rápidamente tendrá remedio.

Sin otro particular y anticipándole las gracias, aprovechamos gustosos esta ocasión para testimoniarle nuestra consideración más distinguida.

De usted atentísimos ss., q. s. m. e., Martín Galeano, Manuel F. de la Soterra, Alberto Contreras, Ramón Gatuellas, Miguel Muñoz, Fernando Aguirre.

CRONICAS VERANIEGAS

FIESTA VASCA

El alma del salón estaba estupefacta. ¿Qué significaba aquel blanco casero vasco, de tamaño natural, bajo las aureas diligencias dioclescas?... ¿Qué papel representaban aquellos chistuleros, y aquellos makildantzaris, y aquellos bailarines de aurresku, en aquel ambiente primoroso y galante de Greuze o de Watteau?... ¿Qué venían a hacer aquellos aldeanos y aquellas neskas garridas, y aquel hercúleo jugador de bolos en aquel marco verallusco de purpúras y curvas y cortinajes de un gusto Luis XVII...

Thomas Thiery, el artífice de la elegancia mobiliar, se hubiera indignado con asombro. ¿Qué significaba aquello? ¿Qué quería decir aquel extraño «maquillage»? Los dorados arabescos del salón estaban pidiendo a gritos sus consolas de altas patas onduladas, sus canapés «bergére», sus «trumeaux» decorados por Henri Martin. Y les daban unos absurdos manzanos futuristas que crecían del «parquet», brillante como una porcelana «royal doniton», hasta enroscarse en las sutuosas arañas del plafond. El ambiente exigía una corte florida de «merveilleuses» y de «incroyables», con sus taceos altos, sus impertinentes y sus tabaqueras... y eran boyeros, y bersalaris, y acordeonistas los que desfilaban bajo la regia techumbre de oro. Esperaba escuchar la gentil pastorrela de los clavordioles, la gavota, el minué, y lejos, en la calle, la primera musiquilla libertaria de la «Faridondaine»... y sonaban el albaico, el tamboril y las gaitas de Vera. Esperaba contemplar una estampita galante de Bolliu o una escena sutil de Fragonard... y se encontraba con un lienzo de Arteta o de Zubiaurre...

Y era que Lagarde, el rector de esta primera fiesta de arte y mundanismo del kursaal, había puesto una boina tolosana sobre los empolvados pelucines y había cambiado los tacones altos por alpargatas de Ascoitia, y los bastones de carruajes por sólidas makillas de Ascaín o de Hasparren... «En la montaña vasca se titulaba la fiesta», y Lagarde, que lleva lápiz en ristre, los grandes ritmos mundanos del veraneo como un director de orquesta de las elegancias, había traído al salón Luis XVI del Kursaal toda la emoción del solar vascongado. En medio de las prosas profanas de la «saison» desfiló una página de Echegaray o de Campión... Puso un aire de zortziko de Iparraguirre en la gran pavana estival, y aldeanos de Salavería entre las regias toaletas y las pecheras blancas... Y todo con un gusto refinado y discreto, sin demasiado realismo, con caprichosa y lírica frivolidad. Lagarde es un artista exquisitemente pulcro: sus yuntas de buyes eran pacíficas yuntas de madera, y el olor a heno de su campaña vasca era de heno de Houbigant... Lo que Lagarde nos ofreció en realidad fue una linda Vasconia de laboratorio, una Vasconia Coty, una Vasconia pasteurizada...

En la que resultaban adorables, delictosamente «deplacées», a la puerta del casero vasco de basiflores, la alegre risa sevillana de la señorita de Moreno y la gracia argentina de la señorita de Achaval, que parecía pedir, mejor que el acordeón barrojano de las romerías, la guitarra apasionada de un gaúcho milonguero...

EMILIO PISON. San Sebastián, Agosto.

DETRAS DEL TELON

Cómicos y autores. Los del Rey Alfonso.

He aquí la lista, por orden alfabético, de los elementos que constituyen el elenco artístico que ha sido organizado para la temporada que comenzará en el Rey Alfonso el próximo día 27:

Maestros directores y concertadores: Martirián Pigen y Roberto Jiménez Ortells.

Típicos: Carmen García, Linda de Vind, María Hidalgo, Mercedes Fifi.

Canzonetistas: Aurora Sáiz, Consuelo Rodríguez Diamantina, Emilia Práxedes, Graciela, Lydia América, Pilar Galán, Purificación Santamaría.

Ballerina de atracción, La Yankee. Primeras ballerinas: Alesa Edri, hermanas Dinorah, Rosa Ledá.

Ballerina española, Marystina. Ballerina excéntrica, Miss Gay.

Ballerinas: Araceli Martín, Ascensión Cañizares, Beatriz Jiménez, Eulalia Domínguez, Josefina Vega, María Garzón.

Segundas típicos: Carmen de León, Emilia del Cid, Mariuja Blanco, Mariuja Criado, Mercedes de la Fuente, Sara Garzón.

Actores: Jesús Cuenca, Ignacio Muñoz, Raffés, Baritono, Federico Miranda.

Maestro de baile, Georges Boronsky. De baile español, maestro Román.

Profesor de guitarra, Florencio Campello. Apuntador, Antonio Rein.

Regisseur, Gabriel Alonso. Representante de la Empresa, Juan Bautista Altés.

El espectáculo va a ser dividido en secciones, y la inauguración se hace con el estreno de dos obras: el pasatiempo cómico lírico en un acto, cuatro cuadros y un entracuerdo, original de los Sres. Arroyo, Lozano y Beltrán, música de los maestros Lloret y Muñoz, «El adiós a la vida», y la revista de frivolidades en un acto, dividido en cuatro cuadros y apoteosis, original de José Ruffo Franquet, titulada «¡Oh!... La Interview!...»

A estos estrenos seguirán otros de García Álvarez, Contreras Camargo, García Iniesta, López Núñez, Serrano Anguita, M. del Portillo, Adame Martínez y otros, musicados por Azagra, Romero (M.), Amalio Fernández, Fornas, García Llopis, Bertrán Reyna, San Nicolás, Pigen y Villarrazo.

Los de Pavón

Y el día 28 inaugura Pavón con «Sangre de reyes».

La compañía lleva la misma jefatura del año pasado: Pablo Luna y Ramón Peña, y primer tiple, Rosario Leónis.

Figuran en la lista Mercedes Martín, Elena de la Roa, Sofía Romero y señorita Alarcón, Jorge Ponce, Gabriel Miranda, Ismael Guillot, Alfredo Guillán, Juanito Martínez, Jesús Menéndez, José Pastor, Francisco Oñra, Carmelo Hernández, Antonio Morañana, Vicente Prieto y Antonio Vera.

Maestro director de orquesta, Balaguer. El primer estreno será el del sainete «El chiflo de la Encomienda o La maldita vanidad».

Un contrato

Acaba de regresar de Méjico, y ha sido contratado para actuar con la compañía Narcís, el actor genérico especializado Eduardo Carrasco.



EN GRANADA.—ACTO DE DESCUBRIR EL MONUMENTO ERIGIDO EN LOS JARDINES DEL TRIUNFO, EN MEMORIA DEL QUE FUE CRONISTA DE LA CIUDAD, D. FRANCISCO DE G. YALLADAR, Y DEL QUE ES AUTOR EL LAUREADO ESCULTOR JOSE MARIA PALMA (Fotografía Alfonso.)

ESCENAS MADRILEÑAS

¡BOTIJOS FINOS!

Cuentistas extranjeros

Situación comprometida

Las mujeres en la Historia

Semiramis

Al conjuero de los hombres de ciencia del siglo XIX surgen magníficos del polvo milenario las ciudades del viejo mundo...

En estas horas suaves del atardecer estival, vamos a trabajar un poco, cooperando al descubrimiento de Ninive...

Entremos en el palacio real de Ninive, desenterrado por Scayard entre los escombros de Kuyundjik...

Lo primero que llama nuestra atención son estos hombres de cabelleras largas, de barbas luengas, rizadas, formando bucles...

Semiramis habla como cascada de perlas, ruidosamente: «Mi madre fué Istar, la diosa de los placeres sensuales...»

Al acabar su relato Semiramis, volvimos a la realidad. No es, pues, legendaria esta mujer...

A. MONTORO

EN SIRIA

FRANCESES Y DRUSOS

Continúan los combates

Paris, 25.—En el ministerio de la Guerra se ha recibido un despacho de Beyruth confirmando...

Por otra parte, el general Sarrail comunica que la guarnición de Suedia continúa cercada...

El vendedor de los botijos finos pasa siempre bajo nuestros balcones a la hora de la siesta...

—¡Botijos finos pá el agua! Y el vendedor levanta la cabeza y mira a los balcones...

El botijero es algo esencial de nuestra raza.

versar en la fuente con alguien que le intriga. Sa hacen buenas amistades a la mano del botijo...

Un cronista madrileño—acaso el cronista de más fuste que ha tenido Madrid—encontró su mejor sainete y su mejor crónica...

La fámula madrileña se parece por el cuidado del botijo.

cumpla y ella ahorre los cincuenta duros necesarios para la boda.

—¡Y mi ración de tabaco de hoy?—vuelve a preguntar afanosamente el soldado.

—Pero chico, si fumas más que uno de la Tabacalera. ¿No te compré anoche una de cincuenta?

—Sí que me compraste... Pero como hay que alternar...

—Pues alterna con la Cibeles.

—¡Con la Cibeles? ¡Como no me compres el



Poesía, mansedumbre, anhelo de vivir; para vivir, ahorro, trabajo, abstinencia...

Viene de allá abajo, de tierra de Barros, de la ardiente Extremadura, cantada por Gabriel y Galán...

Tierra de Extremadura, que es toda la tierra de España con sus hambres, sus duelos y su sed...

Consuelo del pobre, engañosa ilusión de los sentidos, necesidad apremiante en el verano para endulzar de algún modo los rigores de la fatiga...

Pero no hay que ponerse triste. Ponderemos el botijo, que es el adorno del balcon del empleado de poco sueldo...

Con el botijo debajo del brazo van y vienen por la calle la chica del taller, la tobillerita de la portera...

—¿Dónde vas, Pepa?—pregunta la señora de la casa, un poco intrigada.

—Dónde quiere usted que vaya, señora; pues a la fuente con el botijo. El agua sale de la cocina que echa fuego.

Y la Pepa, después de mirarse y remitarse en el espejo del perchero y darse sus buenos toques en el pelo...

Y allí, en la esquina, que no está la fuente ni hay asomos de ella, se pone muy pegadita a su hombre...

—¡Y la Justa, ya no está con la familia del boticario?—pregunta el sorche.

—Hace un rato largo que se ha ido. Porque aquella casa es un puro lío; la señora con sus impertinencias...

Y así van pasando amablemente revista a toda la vecindad, hasta que por fin caen en la cuenta de que tienen que hablar de sus cosas...

tabaco, se ha acabao mi protección y no doy un paso de aquí...

Mientras, allá, en el balcon del tercero, asoma la señorita de la casa, la niña que suspira por el novio...

—Pero Pepa, ¿es ese el modo que tiene usted de ir a la fuente?

Y la Pepa, que entre el botijo, el militar y el tabaco prometido no sabe a qué carta quedarse...

—¡Ya voy, ya voy! ¡Caray con la señorita, ni que fuera a beberse todo el depósito del Lozoya!

El botijo, como la fuente, es algo esencial en Madrid. El cochero, el chauffeur, el carretero...

¡Viva Madrid bendito, con botijos, con agua y hasta con asistentes que se fuman todo el tabaco!

ANTONIO DE LA VILLA

Calendario taurino

(26 Agosto 1808)

La proclamación de Fernando VII

La victoria obtenida por las tropas del general Castaños en los campos de Bailén y el anuncio de que el ejército vencedor marchaba sobre Madrid...

No llevaría andados muchos kilómetros del camino de Francia cuando el Municipio madrileño preparó la solemne proclamación de Fernando VII rey de España...

Habían llegado ya las tropas de Castaños, que gozaban en Madrid de todos los halagos que merecían por su importante e inesperada victoria...

No hubo que vencer grandes dificultades para organizar las corridas. Bastó aprovechar lo que había hecho José, que ya tenía en Madrid los lidiadores necesarios...

Celebráronse las corridas, que fueron muy animadas, y como para tan gran acontecimiento no era cosa de reparar en pequeneces...

Pero entonces todo era esperanza y alegría, y el buen pueblo acudía en enjambre a admirar y aplaudir los dos grandes lateros que se fiaron en las Casas Consistoriales...

«Reinando Fernando VII volverán a florecer en Madrid las leyes y la Justicia.» «Con Fernando VII, el amado, encontrará Madrid buen orden, sosiego y abundancia.»

Y no hubo nadie que se atreviera, como en cierta ocasión reciente, a poner debajo otra inscripción que dijera: «¡Que te crees tú eso!»

RAFAEL

ESTA GARANTIZADO

El empréstito municipal de diez millones

Palma de Mallorca, 25.—Para ocuparse de la emisión de un empréstito de 10 millones destinados a realizar mejoras en la ciudad...

El Sr. D. Juan March ofreció al Ayuntamiento cubrir el empréstito en condiciones que se ofrecerían al público para si se hacían ofertas más beneficiosas...

El interés del empréstito se ha fijado en el 6 por 100.

APUNTES DE LA CALLE,

por JOSE MACHADO



DE CAMINO

El obeso y la niña que tantas veces hemos visto por las calles de Madrid

Notas de Sevilla

Robo a un Industrial

Sevilla, 25.—Viajando en un tren de la línea de Málaga le robaron una cartera con 525 pesetas al industrial de esta ciudad D. Remigio Ruiz Peña.

Al llegar a la estación de La Roda el robado denunció el hecho a la Guardia civil y ésta detuvo al compañero de viaje de D. Remigio, Francisco López Fuertes...

Prácticas de artillería

El tercer regimiento de Artillería ligera, de guarnición en esta, realiza prácticas nocturnas en terrenos de La Algabe y Alcalá del Río...

Muere ahogado en un pozo

En las afueras de Los Palacios, al ir a sacar agua de un pozo para dar de beber a una caballería, cayó dentro de aquél el anciano Juan Durán Martín...

Niños en Sanlúcar

La tercera expedición de la colonia Príncipe de Asturias, compuesta de doscientos niños, marchó esta mañana a Sanlúcar...

Les acompaña el teniente de alcalde Sr. Matos, el secretario del Ayuntamiento, los maestros Sres. Rull y Juliá y varias hermanas de San Vicente de Paúl...

Atropellada por una bicicleta

Dolores Avilés Sánchez sufrió graves lesiones en la cabeza y en la región clavicular, al ser atropellada por un ciclista...

LOS HIGIENISTAS SE DIVIERTEN

La Comisión del paludismo

Badajoz, 25.—Los sabios extranjeros que componen el Comité de Higiene de la Sociedad de Naciones llegaron a Olivenza...

En el camino examinaron varias lagunas y larvas del mosquito del paludismo. En la finca de San Minada La Quinta se les ofreció un banquete...

Hoy, en el Casino, se ha celebrado otro banquete. El acto fué muy cordial, y en él se pronunciaron por americanos y españoles discursos muy animados.

Hablábase en la tertulia de madame de C... de esos errores incomprensibles de que a veces pueden ser víctimas las personas más honradas del mundo.

Con tal motivo se refieren varias anécdotas en extremo curiosas, pero ninguna tanto como la que contó un antiguo diplomático...

—Indudablemente—dijo nuestro personaje—es a veces muy difícil dar con el medio práctico de demostrar su inocencia cuando se ve uno injustamente acusado...

—Venga la anécdota!—exclamaron a un tiempo varias voces.

—Pues allá va—contestó el diplomático—. En 18... un lord inglés, cuyo nombre me abstengo de revelar, vino a París y fué a visitar la Biblioteca Nacional...

El día en que hizo su visita hallábase en el salón cinco o seis personas provistas de tarjetas especiales.

Como el empleado que acompañaba al grupo sabía que los visitantes eran personajes de alta distinción, abrió las vitrinas y se sentó en una butaca a leer un periódico...

La sesión duró cerca de media hora, después de lo cual iban a salir los visitantes y se disponía el empleado a cerrar las vitrinas.

De pronto palideció el funcionario de la Biblioteca, y dirigiéndose hacia la puerta la cerró con llave.

—Caballeros—dijo—, he notado que falta una medalla de oro, sumamente rara, que estaba en su sitio cuando ustedes han entrado. Supongo que alguno de ustedes se habrá apoderado de ella sin advertirlo...

Al oír estas palabras todos guardaron silencio, interrogándose con la mirada, y esperando que el culpable tuviese a bien denunciarse.

Pero nadie chistó. Al cabo de cinco minutos, que parecieron un siglo, dijo el empleado:

—Ya que el autor del hecho no quiere acceder a mi súplica, notifico a ustedes que, bien a pesar mío, me voy en el caso de proceder a un registro de bolsillos...

Comenzó el registro, al que se sometieron gustosos todos los presentes. Pero cuando llegó el turno al inglés, que era el último a quien debía de registrar, negóse nuestro hombre a que el empleado le pusiera la mano encima.

Instantáneamente se produjo un murmullo general. Todos creyeron ver en aquella negativa la prueba evidente de la culpabilidad del inglés.

Sin embargo, éste insistió en su resistencia. El empleado, en vista de la obstinación, le manifestó que iba a ser conducido ante el comisario de Policía.

Cuando el inglés y su acompañante estuvieron en presencia de dicho funcionario, el lord entregó su tarjeta y manifestó que debía darse cuenta de lo ocurrido a su embajador...

El agente dejó al inglés en la Comisaría, custodiado por dos subalternos, y se dirigió a la Embajada inglesa.

Fué recibido por el embajador, a quien expuso la situación. El embajador suplicó al comisario que le siguiera, y entrambos se dirigieron en carruaje al ministerio del Interior.

El ministro estaba ausente, y yo, en clase de secretario, tuve que recibir a los recién llegados.

A esta circunstancia debo el haber intervenido en la cuestión. Celebramos una larga conferencia, y en resumidas cuentas, el embajador me convenció de que a toda costa era preciso echar tierra al asunto.

Tanto si el inglés tenía o no tenía en su poder la medalla, el hecho del registro podía ocasionar un escándalo y hasta dar lugar a un conflicto diplomático.

Me sometí a tales razonamientos, y yo mismo acompañé al comisario a su despacho para que el inglés fuese puesto inmediatamente en libertad.

El lord partió, sin que su rostro hubiese abandonado ni por un instante su natural impassibilidad. Pero en la manera de estrecharme la mano, comprendí que en realidad estaba verdaderamente emocionado.

No me había vuelto a acordar de esta aventura, cuando hace seis meses, al leer un periódico de la tarde, fijé mi atención en un suceso, concebido en los siguientes términos:

«DESCUBRIMIENTO IMPORTANTE

Los obreros encargados de los trabajos de las reformas que se practican en el gabinete de las Medallas, de la Biblioteca Nacional, han encontrado, por casualidad, y entregado al administrador, una medalla de oro que había desaparecido desde hacía mucho tiempo.

La medalla, que data de la época de Filias y cuyo valor es inapreciable, ha sido encontrada en una ranura del testero de la vitrina donde se hallaba.

Estaba, por consiguiente, probado que la medalla en cuestión no había sido robada, y que el lord estaba libre de toda responsabilidad. Pero no comprendía por qué el inglés había adoptado aquella extraña actitud al ocurrir el incidente que acabó de relatar, haciendo sospechar a todos que, sin duda, había sido el autor del robo.

Creía yo que nunca llegaría a descubrir el enigma, cuando un día recibí una carta fechada en Liverpool.

Miré la firma y vi que era la del inglés.

La carta decía lo siguiente: «Caballero: He esperado mucho tiempo antes de dar a usted las gracias por la cortés que ha tenido para conmigo en una ocasión muy penosa para mí, y de la que sin duda no se habrá usted olvidado.

Me prestó usted su valerosa protección y mi gratitud será eterna. Pero como usted no habrá adivinado los móviles de mi negativa con respecto al registro a que se me quería someter, le debo a usted una franca y leal explicación. Tengo una acción loca a la punisimática y

LA VIDA DEPORTIVA

El campeonato de Castilla ciclista

Pormenores de la prueba

La Unión Velocipédica Española (primera región) celebrará una carrera ciclista el día 27 de Septiembre...

El recorrido de esta carrera será en el itinerario siguiente: Salida del paseo de la Castellana...

Los premios que se conceden para esta carrera son los siguientes: Clasificación general: 1. Título de campeón y 250 pesetas...

La inscripción queda abierta en la secretaría de esta Sociedad, Zorrilla, 11-Gambrinus...

El domingo verificará la Unión Velocipédica Española (primera región) una excursión a Torrelaguna...

El recorrido de esta carrera será en el itinerario siguiente: salida del paseo de la Castellana...

La inscripción queda abierta en la secretaría de esta Sociedad, Zorrilla, 11-Gambrinus...

El domingo verificará la Unión Velocipédica Española (primera región) una excursión a Torrelaguna...

El historial de esta prueba, ganada el domingo por Suchard, es el siguiente:

- 1907.-Garrigou, 2 h. 58 m. 50 s.
1908.-Garrigou, 2 h. 47 m.
1909.-J. Aveloine, 2 h. 41 m. 50 s.
1910.-E. Georget, 2 h. 55 m. 4 s. 2/5.
1911.-Lapize, 2 h. 45 m. 1 s.
1912.-Lapize, 2 h. 42 m. 4 s. 1/5.
1913.-Lapize, 2 h. 40 m. 56 s. 4/5.
1914.-Crupehandt, 2 h. 37 m. 49 s. 1/5.
1915 a 1918.-No se corrió.
1919.-H. Pellissier, 2 h. 46 m. 42 s. 3/5.
1920.-Avaloine, 2 h. 48 m. 35 s.
1921.-Francis Pellissier, 2 h. 48 m. 1 s. 3/5.
1922.-Brunier, 3 h. 1 m. 53 s. 1/5.
1923.-Francis Pellissier, 2 h. 56 m.
1924.-Francis Pellissier, 2 h. 57 m. 18 s. 4/5.
Hasta el año 1914 inclusive se corría con entrenadores en bicicleta...

Carreras en Aragón
Zaragoza, 25.-El Club del Fomento Ciclista Aragonés ha celebrado una carrera de 20 kilómetros...

BALOMPIE
La excursión del Madrid
El delegado oficial que ha de acompañar a los jugadores que se han de desplazar a Inglaterra...

El delegado oficial que ha de acompañar a los jugadores que se han de desplazar a Inglaterra...

El domingo 6 de Septiembre celebrará la Sociedad Peñalara el original concurso de marcha a la cumbre de la montaña titular...

El domingo 6 de Septiembre celebrará la Sociedad Peñalara el original concurso de marcha a la cumbre de la montaña titular...

El domingo 6 de Septiembre celebrará la Sociedad Peñalara el original concurso de marcha a la cumbre de la montaña titular...

El domingo 6 de Septiembre celebrará la Sociedad Peñalara el original concurso de marcha a la cumbre de la montaña titular...

El domingo 6 de Septiembre celebrará la Sociedad Peñalara el original concurso de marcha a la cumbre de la montaña titular...

El domingo 6 de Septiembre celebrará la Sociedad Peñalara el original concurso de marcha a la cumbre de la montaña titular...

El domingo 6 de Septiembre celebrará la Sociedad Peñalara el original concurso de marcha a la cumbre de la montaña titular...

ningún: ¡Yo tampoco quiero que tú seas menos que otros!

¡Comentarios nuestros! ¿Para qué? Esto, Inés, ello se alaba; no es menester alabarlo.

Aclaración

El ganadero colmenareño D José García (antes Aías), nos ruega hagamos la aclaración de que los toros lidiados en Salamanca en la corrida del día 15 y en la del 16, en Jaén, eran procedentes de su ganadería.

SUCESOS

Intoxicaciones.—Inocencia Montero, de veintiséis años de edad, domiciliada en la calle de Fernández de los Ríos, número 24, fué asistida en la Casa de socorro correspondiente de intoxicación de pronóstico reservado...

Una víctima.—En el Hospital Provincial falleció ayer Juan Manuel Paz Mateo, que en una capsa verificada el día 18 en Mondéjar recibió una terrible cornada.

Suicidio.—La anciana Petra Puebla Romano, de setenta y cuatro años de edad, puso fin a su vida arrojándose a la calle desde el balcón de su domicilio, Norte, número 2. La infortunada señora murió en el acto.

Muerto por asfixia.—En la casa número 7 de la calle de Cartagena, donde habitaba, falleció el día de ayer Maximiliano Iglesias, de treinta y dos años de edad...

Denuncia contra una sirvienta.—Doña Teresa Martín, que vive en calidad de huésped en la calle de Echegaray, 7, ha denunciado a una sirvienta llamada Virginia Villar González, de dieciséis años...

Un viejo y dos heridos.—En el kilómetro 20 de la carretera de La Coruña, y a consecuencia de una falsa maniobra, volcó una camioneta cargada de piedra.

LA HUELGA DE BILBAO
Los metalúrgicos aprueban la fórmula

Bilbao, 25.—Esta noche terminó la votación entre los obreros metalúrgicos para decidir acerca de la fórmula propuesta en la última reunión con los patronos.

Los padres de la niña Luisa Alonso, que falleció en su domicilio de la calle de Segovia, 23, nos han visitado para hacer constar que la niña tenía treinta meses...

Los padres de la niña Luisa Alonso, que falleció en su domicilio de la calle de Segovia, 23, nos han visitado para hacer constar que la niña tenía treinta meses...

Los padres de la niña Luisa Alonso, que falleció en su domicilio de la calle de Segovia, 23, nos han visitado para hacer constar que la niña tenía treinta meses...

Los padres de la niña Luisa Alonso, que falleció en su domicilio de la calle de Segovia, 23, nos han visitado para hacer constar que la niña tenía treinta meses...

Los padres de la niña Luisa Alonso, que falleció en su domicilio de la calle de Segovia, 23, nos han visitado para hacer constar que la niña tenía treinta meses...

Los padres de la niña Luisa Alonso, que falleció en su domicilio de la calle de Segovia, 23, nos han visitado para hacer constar que la niña tenía treinta meses...

Los padres de la niña Luisa Alonso, que falleció en su domicilio de la calle de Segovia, 23, nos han visitado para hacer constar que la niña tenía treinta meses...

Los padres de la niña Luisa Alonso, que falleció en su domicilio de la calle de Segovia, 23, nos han visitado para hacer constar que la niña tenía treinta meses...

Los padres de la niña Luisa Alonso, que falleció en su domicilio de la calle de Segovia, 23, nos han visitado para hacer constar que la niña tenía treinta meses...

Los padres de la niña Luisa Alonso, que falleció en su domicilio de la calle de Segovia, 23, nos han visitado para hacer constar que la niña tenía treinta meses...

Los padres de la niña Luisa Alonso, que falleció en su domicilio de la calle de Segovia, 23, nos han visitado para hacer constar que la niña tenía treinta meses...

Los padres de la niña Luisa Alonso, que falleció en su domicilio de la calle de Segovia, 23, nos han visitado para hacer constar que la niña tenía treinta meses...

Los padres de la niña Luisa Alonso, que falleció en su domicilio de la calle de Segovia, 23, nos han visitado para hacer constar que la niña tenía treinta meses...

he reunido en mi casa una importante colección de medallas griegas y romanas.

Me llevé mi medalla para compararla con la otra, y la tenía en un bolsillo del chaleco cuando ocurrió el desagradable suceso...

Por eso apelé a la intervención de mi embajador, prefiriendo pasar por testarudo antes que por un malhechor.

Esta carta me dio la solución del problema y me convenció de que si otro hombre menos sereno se hubiese encontrado en aquel trance...

ALBERTO LADVOCAT

CONCESION DE PRIMAS

Para las industrias marítimas

En la «Gaceta» se ha publicado ayer el real decreto-ley regulando la concesión de primas a la navegación y a la construcción nacional naval...

En la primera parte se mantienen los derechos arancelarios sobre nacionalización de buques extranjeros, estableciendo recargos del 5 por 100 sobre los que tienen menos de dos años...

La continuación se fijan las reglas para la navegación de cabotaje y servicios de puertos.

Las sumas devengadas con arreglo a la fórmula establecida serán bonificadas por los conceptos y en la cuantía siguiente:

Por construcción integral nacional de casco y aparato motor, en un 40 por 100; por construcción nacional del casco solo, en un 20; por tráfico exterior de España, regular, en un 25; por tráfico exterior, eventual, en un 15; por reciente construcción de menos de cuatro años, en un 10; por reciente construcción de cuatro a menos de ocho años, en un 5; por ídem, de 15 a 18 nudos, en un 10; ídem, en adelante, de 15 a un 15.

Las bonificaciones que por distintos conceptos puedan corresponder a un buque serán acumuladas a la suma devengada por prima en cada travesía; pero no se computará por el conjunto de aquellas más de un 75 por 100 de la prima devengada.

A partir del sexto año de vigencia de este decreto-ley, los coeficientes de prima que entonces estén en vigor se aplicarán a las travesías que efectúen los buques que en la fecha en que comience a regir el decreto-ley tengan ocho o más años de edad...

Los buques de treinta y seis o más años no percibirán prima alguna transcurridos los cinco primeros años de vigencia de este decreto-ley.

Los buques de treinta y seis o más años no percibirán prima alguna transcurridos los cinco primeros años de vigencia de este decreto-ley.

Mentidero taurino

La corrida que se celebró en Toledo el martes 18 del corriente ha dado lugar a muchos y sabrosos comentarios en los corrillos taurinos...

Refieren los comentaristas que Domingín, empresario, y Pineda, apoderado de Litrí, hablaron de un mano a mano entre el de Huelva y el de Ronda.

Pineda y Domingín hablaron de precio, etc.; pero luego, como el de Ronda no aceptó el cuerpo a cuerpo, hubo que modificar el cartel.

Domingín habló con Sánchez Mejías y con Cañero, y el cartel quedó así formado: Cañero, Sánchez Mejías, Litrí y Niño de la Palma, con ocho toros de Vicente Martínez.

Pero faltaba detalle; faltaba el vistobueno de Pineda, enemigo declarado de los caballitos amatestrados, como él dice cuando hay rejoneadores, y Domingín le comunicó la intervención de Cañero.

—Me disgusta—parece que dijo Pineda—, porque lo hablado era mano a mano.

—Cayetano no acepta—es de suponer que contestase Domingín—, y no he tenido más remedio que organizar este otro cartel.

—Bueno, acepto para no crear dificultades, pero subiremos algo el precio...

Segunda. Todo compañero, para pretender plaza superior a la que ocupe, tendrá necesidad de hallarse en posesión de los conocimientos mínimos señalados en la base primera.

Tercera. Para los efectos de colocación (excepto huelga), en igualdad de conocimientos profesionales, serán preferidos los que demuestren estar comprendidos en lo exigido en las bases primera y segunda.

Cuarta. Estas bases entrarán en vigor el día 31 de Mayo de 1926.

Socorro de Imprenta.—Aprobados el sota, estado de cuentas y gestión de la Directiva, fué discutida y desechada una proposición encaminada a fusionar la Caja con la de la Previsión.

Se resolvieron otros asuntos de régimen interior y se nombraron los siguientes cargos: Ramón Trenado, vicepresidente; Marcelino Pérez, secretario segundo; José Fernández, contador; Enrique Gil, vocal segundo; Vicente Pérez, ídem cuarto; Ramón Segura, ídem sexto; Florentino Felipe, ídem octavo, y Manuel Fructuoso, ídem décimo.

Convocatorias
Mutualidad Obrera.—Esta noche, a las nueve, Sindicato Metalúrgico.—Esta noche, a las ocho.

La Dulce Alianza.—Esta tarde, a las seis y media. Sombrereros.—Esta noche, a las diez.

Los subdelegados de Sanidad
La Junta Central de subdelegados de Sanidad de España ha organizado la VI Asamblea para los días del 15 al 18 de Octubre próximo...

Como en los actuales momentos las clases sanitarias vienen gestionando la modificación de algunos artículos del nuevo reglamento de Sanidad municipal, la proyectada Asamblea tiene una importancia extraordinaria por el papel que en la Sanidad pública desempeñan los subdelegados de Medicina, de Farmacia y de Veterinaria.

El antituberculoso de La Toja
He aquí un avance del programa científico de este interesante Congreso, que habrá de celebrarse en La Toja y Mondariz.

En ella el secretario general, doctor Regueral, de Madrid, leerá la Memoria de los trabajos de organización del Congreso.

Discursos del presidente efectivo, doctor Gil Casares; del presidente del Centro de Galicia en Madrid, D. Basilio Alvarez; del alcalde de la Coruña, D. Manuel Casás Fernández, y de los representantes de las Diputaciones gallegas, de Portugal y de España.

Después del banquete de gala ofrecido a S. A. y a las autoridades por las autoridades del Congreso, en la tarde de dicho día el doctor Regueral leerá la ponencia sobre «Proyecto de hospitalización de los tuberculosos de Galicia durante los meses de invierno».

Y el doctor Novoa Santos, catedrático de Santiago, pronunciará una conferencia.

Conferencia del catedrático de Compostela doctor D. Alejandro R. Cadarso sobre «La heliofotografía artificial en el tratamiento de los tuberculosos osteoarticulares».

Ponencia del arquitecto D. Antonio Palacios, relativa a «Proyecto de un gran sanatorio marino en la Playa de Lousada, en combinación con las termas de La Toja y de los recursos adecuados para su construcción y entretenimiento».

Y conferencia del doctor D. José Casares Gil. Día 4.—Ponencia del doctor Gamero, «El dispensario y su acción social».

Ponencia del doctor Villegas, «Defensa del niño contra la tuberculosis».

Ponencia del doctor Gil Casares, «La lucha antituberculosa desde el punto de vista de la herencia y el contagio».

Conferencia del doctor Sergeant, profesor de la «Cloritis», de París.

Día 6.—En Mondariz: Lectura de las conclusiones votadas.

Discurso del presidente efectivo del Congreso, doctor Gil Casares.

En el balneario de Mondariz, como despedida, se celebrará un banquete de gala, obsequio a los congresistas.

El Havre, Boulogne y Roubaix; pero como la proposición que nos hizo la Federación Norte de Francia era muy simpática, acordamos a jugar un partido solo, que es en Lille. Este partido lo juega el Madrid a beneficio de los clubs pobres del norte de Francia...

Paris no quiso ser menos, y no tenemos más remedio que aceptar una proposición del Real Star, ya camino de España.

Volveremos todos deseosos de corresponder a la cariñosa y entusiasta idea de erigir un monumento en San Sebastián, en el nuevo estadio que está construyendo la Real Sociedad en Martiánez, a los muertos Sotero-Machim, partido que corresponde jugar en San Sebastián, igual y con el mismo fin benéfico que el que se llevó a cabo en Octubre último en Chamarrán, y que tan entusiastamente organizó el gran deportista D. Fernando Bourbón.

Aquí terminará esta excursión, que Dios quiera ilumine a nuestros jugadores españoles todos. Desde hace tiempo vine realizando gestiones para llevar un equipo completo, a base de nuestros jugadores y de otros clubs.

No debo olvidar al Club Tolosa, que atendió en seguida nuestra petición, accediendo a que su jugador Esparza, muchacho joven, atleta y de gran valía, nos acompañase, y muy agradecidos a la Real Sociedad por su idea, y por último al Real Club Deportivo, donde están mis compañeros de equipo Otero y Ramón González y el reciente jugador Vázquez.

«¿Ganaremos los partidos? ¿Perderemos? ¿Embarazados? Creo y confío haremos buen papel, aprenderemos y haremos hincapié para que en años sucesivos Inglaterra y Dinamarca sean nuestros contrincantes internacionales.

Entierro de Sesúmag
Bilbao, 25.—Esta mañana se verificó el entierro del que fué famoso jugador, Félix Sesúmag.

La Real Sociedad pierde en Alemania
Berlín, 25.—La Real Sociedad jugó su segundo partido en Braunschweig, perdiendo por seis tantos a dos.

El Español gana en Canarias
Las Palmas, 25.—Ayer se celebró partido entre un equipo del Club Deportivo Español y el Gran Canaria.

El Sevilla vence en Tenerife
Tenerife, 25.—En Tenerife compitieron los equipos Sevilla y Tenerife.

ALPINISMO
Concurso de marcha por montaña
El domingo 6 de Septiembre celebrará la Sociedad Peñalara el original concurso de marcha a la cumbre de la montaña titular...

El Jurado de la cumbre de Peñalara estará en su puesto desde las ocho y media de la mañana hasta las dos y media de la tarde.

ALPINISMO
Concurso de marcha por montaña
El domingo 6 de Septiembre celebrará la Sociedad Peñalara el original concurso de marcha a la cumbre de la montaña titular...

El Jurado de la cumbre de Peñalara estará en su puesto desde las ocho y media de la mañana hasta las dos y media de la tarde.

ALPINISMO
Concurso de marcha por montaña
El domingo 6 de Septiembre celebrará la Sociedad Peñalara el original concurso de marcha a la cumbre de la montaña titular...

El Jurado de la cumbre de Peñalara estará en su puesto desde las ocho y media de la mañana hasta las dos y media de la tarde.

ALPINISMO
Concurso de marcha por montaña
El domingo 6 de Septiembre celebrará la Sociedad Peñalara el original concurso de marcha a la cumbre de la montaña titular...

ALPINISMO
Concurso de marcha por montaña
El domingo 6 de Septiembre celebrará la Sociedad Peñalara el original concurso de marcha a la cumbre de la montaña titular...

ALPINISMO
Concurso de marcha por montaña
El domingo 6 de Septiembre celebrará la Sociedad Peñalara el original concurso de marcha a la cumbre de la montaña titular...

ALPINISMO
Concurso de marcha por montaña
El domingo 6 de Septiembre celebrará la Sociedad Peñalara el original concurso de marcha a la cumbre de la montaña titular...

ALPINISMO
Concurso de marcha por montaña
El domingo 6 de Septiembre celebrará la Sociedad Peñalara el original concurso de marcha a la cumbre de la montaña titular...

ALPINISMO
Concurso de marcha por montaña
El domingo 6 de Septiembre celebrará la Sociedad Peñalara el original concurso de marcha a la cumbre de la montaña titular...

ALPINISMO
Concurso de marcha por montaña
El domingo 6 de Septiembre celebrará la Sociedad Peñalara el original concurso de marcha a la cumbre de la montaña titular...

Bolsa y finanzas

BOLSA DE MADRID
Se acentúa la depresión con que inauguró la Bolsa sus sesiones esta semana. Son contados los valores que conservan su firmeza...

Oficialmente se han negociado 25.000 francos franceses, a 32,75; 25.000 idem belgas, a 31,70; 50.000 libras, a 25,15; 20.000 libras esterlinas, a 33,71...

A última hora, en el correo libre, se cotizaban: Azúcares preferentes, 109,00; a la liquidación, idem ordinarias, 45,00; papel idem; Alicante, 359,00...

COTIZACIONES DEL 25 DE AGOSTO
4 por 100 Interer.—Serie F, 70,50; E, 70,50; D, 70,50; C, 70,50; A, 70,50; G y H, 70,50...

Obligaciones del Tesoro.—Enero, serie A, 102,00; B, 102,00; Febrero, serie A, 102,00; B, 102,00; Abril, serie A, 102,00; B, 102,00...

Acciones.—Banco de España, 582,00; idem Español Crédito, 170,00; idem Río de la Plata, C, 56,00; Comp. Telefónica, 98,65; Explosivos, 432,00...

Otras Bolsas
Bolsa de Barcelona.—(Servicio del Banco Intern. de Ind. y Com.)—Interior 4 por 100, 70,50; Exterior 4 por 100, 84,75...

de la Plata, 58,00; idem Central, 76,50; Maritima Unión, 155,00; Cantábrica, 75,00; Norte, 45,00; Altos Hornos, 134,00; Hidroeléctrica Española, 144,00...

Bolsa de Nueva York.—Pesetas, 14,405; francos, 4,735; idem suizos, 19,375; libras esterlinas, 4,875...

Ha aparecido la Memoria correspondiente al año 1933 de este establecimiento fabril del Estado, y si de la mayoría de estas publicaciones puede decirse que salen por cumplir un precepto reglamentario...

Liquidación Provisional
La Junta Sindical ha dispuesto la liquidación de las operaciones efectuadas a fin del corriente y del próximo en acciones preferentes de la Azucarera al cambio de 109 por 100...

NOTICIAS

Los exploradores de España.—A partir del 1 de Septiembre queda abierto el ingreso de aspirantes en esta Asociación. Edad mínima, nueve años y nueve meses; máxima, diecisiete años no cumplidos en la fecha de ingreso...

Durante el mismo mes, hasta el 22 inclusive, deberán presentarse al examen del grado de tercera todos los aspirantes procedentes del curso anterior, ingresados antes del 1 de Mayo...

DIGESTION MEJORADA

Una mala digestión es con frecuencia debida a un exceso de acidez en el estómago. Eliminado este exceso y se extirpa la causa del mal funcionamiento del estómago. Por lo tanto, si sufrís del estómago probad media cucharadita de las de café de Magnesia Bisurada inmediatamente después de la próxima comida que toméis...

Radiotelefonía

Programa de radiodifusión para hoy
Madrid (R. I., 302 metros, Emisiones Radio Ibérica).—A las seis, «Marcha lorraina», Ganne, por la orquesta Radio Ibérica...

Unión Radio (E. A. J., 430 metros).—De dos y media a tres y media, sobremesa; The Castilian Orchestra interpretará las siguientes obras: «Arenas trágicas» (pasodoble), A. Cuevas...

Barcelona (Hotel Colón, E. A. J., 325 metros, Emisiones Radio Barcelona).—A las seis, cotizaciones de la Bolsa de Barcelona; a las seis y cinco, concierto por el septuagésimo Radio...

París (Torre Eiffel, 2.600 metros).—A las seis y cuarto, conferencia por Maurice Gouineau, secretario general de la revista «Je Sais Tout»; a las seis y media, concierto vocal e instrumental...

Radio, 1.750 metros.—A las doce y media, «La vuelta al mundo de un novelista» Acaba de publicarse el tomo tercero. La India, el Sudán y Egipto, con sus paisajes portentosos...



Revista semanal, órgano de los radioescuchas, independiente de toda Empresa emisora
SE PUBLICA LOS DOMINGOS
Número suelto, 25 céntimos. Suscripción, tres pesetas trimestres. Redacción y Administración: Mayor, 4 :: Madrid

concluido por la orquesta de Lucien Paris; a la una y cuarenta y cinco, boletín de noticias, bursátil y meteorológico; a las cuatro y media, boletín de la Bolsa de Comercio...

III Congreso Internacional de Ciudades

El III Congreso Internacional de Ciudades, que se celebrará en París del 28 de Septiembre al 4 del Octubre próximos, ha recibido ya la adhesión de las capitales y ciudades importantes de 25 países...

Desarrollo de su actividad. Su cooperación con los grandes organismos de la Sociedad de Naciones. Las Uniones de Ayuntamientos en los diferentes países. Su organización y servicios que prestan al progreso municipal...

Terminadas las tareas del Congreso, los delegados partirán Lyon y Grenoble, donde serán recibidos por las autoridades municipales, visitando también la actual Exposición de la Hulla blanca y del Turismo...

BIBLIOGRAFIA

Blasco Ibáñez
«La vuelta al mundo de un novelista» Acaba de publicarse el tomo tercero. La India, el Sudán y Egipto, con sus paisajes portentosos...

Correo de teatros

CIRCO DE PRICE.—Pasado mañana viernes, brillante inauguración de la temporada otoño-invierno de circo ecuestre, bajo la dirección de los Sres. Rexach Perezoff...

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—San Ceferino, Papa y mártir; Ireneo, Vitorios, Adrián, Simplicio, Constandio y Victoriano, mártires, y Félix, confesor.

Entretenimientos

MISCELANEA
—Mira, Juan; cuando estemos casados has de renunciar al tabaco. —Bueno, mujer. —Y a la bebida. —Corriente. —Y al Casino. —Bien. —No recuerdo ahora que debas renunciar a nada más. —Yo, sí; renuncio a casarme.

COLMOS
El de un jugador. Pasarse el día al lado de una cabra esperando a que tire al monte.

RECETA DE COCINA
Besugo al Jerez.—En poco aceite se rehogan, para que se abran, un kilo de almejas; se sacan de la concha y se apartan en un plato. En una budinera se cuece un besugo de kilo con agua, la grasa de las almejas y una cucharada de Jerez.

CHARADA
—Oye, Petra, tercera primera segunda, toda nueva, voy a segunda tercera. —Toma y vete; pero haz el favor de estar en primera tercera a las doce en punto.

HEROQLIFICOS COMPRIMIDOS
Recogimiento
RIO
10010

Animales
F L

Contrato
REC 500 TIL

Soluciones a los entretenimientos del número anterior:
A Charada, Filipino. A En las obras, Capataces. A Fantasmas, Enmascarados. A Matemático, Solena y cinco. A Nombre, Ramiro.

ESPECTACULOS PARA HOY

CENTRO.—Compañía Aurora Redondo-Valeriano León.—A las diez y media (butaca, 2,50), Su desconsolada esposa. MARTIN.—A las seis y media, La feria del amor y El regalo de boda.—A las diez y media, La hora tonta y El apuro de Pura. FUENCARRAL.—Compañía Arias-Povedano.—A las seis y media, Chateau Margaux y Juegos malabares.—A las diez y media, Pan y toros. EL CISNE.—A las siete y cuarto (senella), La Perchela.—A las diez y media, Costa brava (grandioso éxito). IDEAL RETIRO.—Pavillon Royal. Todas las noches comedias americanas y supper. Orquestas The Crackers Jac y Cerko. Imprenta de LA LIBERTAD, Madera, 8.

Por el honor del nombre

EMILIO GABORIAU

La noche era obscurísima; pero aunque hubiese sido de día, el ex cura de Sairmeuse podía, sin riesgo alguno de ser conocido, desahar las miradas de todos sus feligreses. Había dejado crecer sus cabellos y su barba; y su tonitura había desaparecido completamente, y la falta de ejercicio le había hecho engruesar. Vestía el traje de los aldeanos acomodados de los alrededores, con una chaqueta y un pantalón de pana, y cubría su cabeza un gran sombrero de feltro.

La señora de Escorval, dando el brazo al abate Midon. La noche era obscurísima; pero aunque hubiese sido de día, el ex cura de Sairmeuse podía, sin riesgo alguno de ser conocido, desahar las miradas de todos sus feligreses. Había dejado crecer sus cabellos y su barba; y su tonitura había desaparecido completamente, y la falta de ejercicio le había hecho engruesar. Vestía el traje de los aldeanos acomodados de los alrededores, con una chaqueta y un pantalón de pana, y cubría su cabeza un gran sombrero de feltro.

«¿Qué significa esto?—pensó. En la planta baja no había puerta, y el abate se vio obligado a buscar la escalera a tientas. Por fin, la encontró y subió. Pero al llegar al umbral de la habitación se detuvo, petrificado por el horror del espectáculo que se presentaba a su vista. La desgraciada María Ana yacía en el suelo, tendida boca arriba...»

Haciendo un violento esfuerzo sobre sí mismo, el abate recobró casi las parpadas de la sangre fría, y corriendo el camión, explicó al barón que su permanencia en la Borderie era imposible, que había visto hombres sospechosos rondando por allí, y que debían ser más prudentes que nunca, ahora que se conocían las buenas intenciones de Marcial de Sairmeuse. Aunque con alguna resistencia, el barón cedió.

«Está usted loco...—dijo con severidad. Pero Juan movió gravemente la cabeza. —Eso le parece a usted, señor cura—repuso—, porque ignora la furiosa pasión de Marcial por María Ana... Quería hacerla su mancha... Mi hermano tuvo la audacia de rehusar semejante

¡ALERTA! Guerra a la vida cara en EL BARATO DE MADRID

Table with 2 columns: Item description and Price (Ptas.). Includes items like '2.000 piezas de tela blanca', '1.000 cortes de cojón', etc.

Medical advertisement for 'Varices, Flebitis, Ulceras varicosas'. Includes an illustration of a person's leg and text describing the condition and treatment.

Advertisement for 'PRESERVATIVOS' (condoms) and 'AGENCIAS REYES'. Includes a small logo and contact information.

Advertisement for 'RELOJES Coppel'. Features the Coppel logo and the address 'Fuencarral, 27 MADRID'.

Curación radical de la tuberculosis. En todas sus formas y todas las infecciones, a base de un antiséptico general...

Advertisement for 'TINTA MARTZ'. 'LA MEJOR DEL MUNDO'. 'GRANDES DESCUENTOS'. 'FABRICA: ADUANA, 27, MADRID'.

Large advertisement for 'Para suprimir los dolores'. 'El artrítico esta condenado a sufrir...'. 'DEPURATIVO RICHELET'.

Advertisement for 'Insecticida HODRBRAS'. 'El unico eficaz para la eliminación de chinches y correderas'.

CAFE-BAR "La Montaña". 'PUERTA DEL SOL, 1 Y ALCALA, 2. El local más elegante, ventilado y fresco de Madrid...'.

Advertisement for 'Conquistadores y navegantes'. 'HE AQUI UNOS CUANTOS LIBROS QUE TODO ESPAÑOL DEBE CONOCER'. 'CALPE :: Casa del Libro'.

TODA CLASE DE PUBLICIDAD. LA PRENSA, CARMEN, NUMERO 18.

A plazos. TEJIDOS, BASTRERIA, ZAPATERIA, MUEBLES. Gómez y Carmona, Relatores, ndm, 3, Tel. 62-85 M.

Emilio Peña. 2, ALMENDRO, 2. Peluquería gran confort, muy recomendada por sus excelentes servicios...

AGENCIA HAVAS. Anuncios Propaganda. PRECIADOS 9 ? M. 36-69

Anuncios: J. Domínguez, Matute, 8

FOSFORATOL. EL MEJOR DIGESTIVO

Anuncios clasificados por secciones. Cada palabra, VEINTE CENTIMOS

ALMONEDAS. Almoneda urgente. Piano, pianola Aeolian, 83 notas, setenta rollos...

ALQUILERES. Alquiló céntricos pisos y tiendas, 30 y 35 duros. Razón: San Bernardo, 62, Joyería.

ALQUILERES. Exteriores, 20, 25 duros, gratia Agosto. Pardiñas, 103.

ALQUILERES. Cuartos exteriores, seis piezas, 19 y 20 duros, orientación Mediodía, tranvia a la puerta, Paseo Delicias, 131 al 141.

ALQUILERES. Se precisa en sitio céntrico cuarto, casa soleada con baño. Ofertas a esta Administración.

ALQUILERES. Gabinete particular cede dos amigos, Luna, 15, segundo derecha.

ALQUILERES. Cuarto, balcones, agua, siete habitaciones, 45 pesetas. - Antonio López, 44.

ALQUILERES. Bonito dormitorio. Olmo, 12.

ALQUILERES. Cuartos exteriores, 12, 18 duros. - Antonio López, 23.

ALQUILERES. Renault, seis tabacos, cuatro plazas. Rodríguez San Pedro, 9.

ALQUILERES. COLOCACIONES. Necesitanse obreros especializados en Radiotelefonía. Plaza Conde Miranda, 1.

ALQUILERES. Biselador en platinas es precisa, fábrica de espejos, Apartado 46, León.

ALQUILERES. Tanguistas y camareras necesitamos urgente muchísimas. Magníficos contratos provinciales. - Agencia Artística Populera. Juanelo, 17, principal.

ALQUILERES. Necesito para industria y comercio en actividad un visitante interesado, con aportación de 15.000 pesetas garantizadas. Referencias: Papelería Hispania, San Bernardo, 2, Madrid.

ALQUILERES. Faeta bordadora. Marqués Santa Ana, 11, principal.

ALQUILERES. Castro, Falta buenas oficinas. - Arganzuela, 14-16.

ALQUILERES. Urge muchacha sepa guisar, matrimonio solo. Atocha, 139, sombrerera.

ALQUILERES. Novillada y becerrada, necesito matador y banderilleros. Bar Cosmopolita. Principa, 22, Nueve noche.

ALQUILERES. Necesito para industria y comercio en actividad un visitante interesado, con aportación de 15.000 pesetas garantizadas. Referencias: Papelería Hispania, San Bernardo, 2, Madrid.

ALQUILERES. Faeta bordadora. Marqués Santa Ana, 11, principal.

ALQUILERES. Castro, Falta buenas oficinas. - Arganzuela, 14-16.

ALQUILERES. Urge muchacha sepa guisar, matrimonio solo. Atocha, 139, sombrerera.

ALQUILERES. Novillada y becerrada, necesito matador y banderilleros. Bar Cosmopolita. Principa, 22, Nueve noche.

ALQUILERES. Se necesitan agentes exportadores en la venta de libros. Cardenal Cisneros, 60, primero.

ALQUILERES. Falta chico, cafetero a dieciséis años, interno, buenas referencias. Carnero, 7, almacén vinos y aguardientes.

ALQUILERES. Se necesitan obreros broncistas, cinceladores y montadores que sepan trabajar al banco. - Dirigir proposiciones a Tomás Aparicio, Plaza de San Roque, número 4, Zaragoza.

ALQUILERES. Castro. - Falta oficiales, ayudanta. Zurita, 29.

ALQUILERES. Partos. Luisa Veira, profesora acreditadísima. Consulta embarazadas. - Plaza Progreso, 10, segundo.

ALQUILERES. Ex profesora Maternalidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4.

ALQUILERES. Acreditada profesora paritos, económica. Consulta reservada. General Pardiñas, 16.

ALQUILERES. Partos. Rosa Mora. Consulta embarazadas. - Profesora acreditada. San Agustín, 9.

ALQUILERES. Partos. Celestina López. Consulta embarazadas. Fuencarral, 133.

ALQUILERES. Partos. Consulta reservada, económica. Jorge Juan, 63.

ALQUILERES. Partos. Rogelia Santos. Consulta embarazadas. Norte, 15.

ALQUILERES. Antigüedades, alhajas, papeletas Montá, toda clase objetos compra. - Prado, 5, tienda.

ALQUILERES. Papel viejo, inútil, cartas con sellos, pagarán dinero contado peletería, Carmen, 4.

ALQUILERES. Deseo vender alhajas, objetos plata, dentaduras. Pago concidencia. Zaragoza, 8, La Osa de Oro.

ALQUILERES. Perdida bolsillo con kilométrico tren Cercanías. Valencia, 6 (Puente Vallecas).

ALQUILERES. Perdida chaqueta de punto, General Orás, Martínez Campos, viernes tarde. Lagasca, 121, señor Lafin, gratificarán.

ALQUILERES. Perro lulo blanco, pequeño, atiende por Fati. Gratificarán 500 pesetas. Fuencarral, 30 portería.

ALQUILERES. Traspasos. Traspasará rápidamente visitando Universal, Pi y Margall, 14. Consultad Listin.

ALQUILERES. Traspaso, en mercado, tienda con vivienda, propio cualquier industria. Razon: Espiritu Santo, 29.

ALQUILERES. Traspaso, lechería, sitio céntrico. Razon: Espiritu Santo, 4, lechería.

ALQUILERES. Se traspasa local, un hueco. Razon: Harzenbusch, 11, huevería.

ALQUILERES. Traspaso taberna. Muller, 49 (Tetuán).

ALQUILERES. Dentistas. Dentista, trabajos económicos. Plaza Progreso, 18.

ALQUILERES. Enseñanzas. Maestros, maestras. - Oposiciones. Exitos. - Internados. - Academia Derecho. Churruga, 25.

ALQUILERES. Solfeo, piano. Lecciones domicilio profesora. - Almansa, 11, principal.

ALQUILERES. Academia Americana Automovilismo. Enseñanza completa, 100 pesetas. - Internado, talleres. Oficinas: General Orás, 62 (hotel).

ALQUILERES. Bailes. Academia distinguida. Principa, 16.

ALQUILERES. Nodrizas. Falta nodriz hasta 150 pesetas sueldo, urge. Palma, 7.

ALQUILERES. Ama, necesito niño para criar. Mediodía Grande, 15, patio, 5.

ALQUILERES. Perdidas. Gratificaré quien presente o dé razón de borrachos extraviados día 20, Carabanchel Bajo, cementerio.

ALQUILERES. Perro lobo, atiende Liria. Gratificarán: Dolores Barranco, 88, vinos (barrio Users).

ALQUILERES. Perdida loba cachorra. Gratificarán: Amas, 14.

ALQUILERES. Pellina contra grasas. Gayoso, principales.

ALQUILERES. Comanditario, 100.000 pesetas. Industria, grandes beneficios. Escríbale: José Moreno Moreno. Lista.

ALQUILERES. VENTAS. Venderá, comprará, veintamente fincas, visitando Universal, Pi y Margall, 14.

ALQUILERES. Aparatos fotográficos. Artículo regalo, viaje, relojería, alhajas, bisutería. Grandes descuentos. Preciados, 60.

ALQUILERES. Mantones Manila, antiguos, modernos; primera casa en España; mantillas, peñas, abanicos. Calatrava, 9. Preciados, 60.

ALQUILERES. Se venden todos los enseres bar. Hortaleza, 106, por los del Bastro.

ALQUILERES. La Marquesina, Tetuán, 18. Puntas y codillos, 4 pesetas kilo.

ALQUILERES. Vendo casitas con terreno a pagar en sesenta meses. Razon: Lista, 68, portería.

ALQUILERES. Solar, 1.050 ptes. Madrid. Razon: Viana, 28 (Tetuán).

ALQUILERES. Saldio de moldura a precio de leña. Colegiata, 11, almacén de cuadros.

ALQUILERES. Se vende o alquila solar de unos 50.000 ptes. Blasco de Garay, con vuelta a Rodriguez San Pedro. Razon: Sr. Moreno. Olivar, 1.

ALQUILERES. Vendo hotelito, dos plantas, 24.000 pesetas. Manuel Luna, 15.

ALQUILERES. Liquidación. Todos los muebles, fin mes. Cañillas, 10 (Prosperidad).

ALQUILERES. ESTOS ANUNCIOS SE ADMITEN EN TODAS LAS AGENCIAS DE PUBLICIDAD, EN NUESTRAS OFINAS, DE NUEVE DE LA MAÑANA EN ADELANTE, Y EN LOS QUIOSCOS DE "LA LIBERTAD".

ALQUILERES. PLAZA DE PONTEJOS, GLORIETA DE BILBAO, GLORIETA DE RUIZ JIMENEZ (Cuatro Caminos) Y CALLE DE TOLEDO

Revelaciones de secretos espantosos. LA VIDA INTIMA DE HOMBRES Y MUJERES QUEDA AL DESCUBIERTO. Un famoso periodista dará a cualquier lector de este periódico un libro maravilloso, completamente gratis.



Desearia usted saber qué carrera seguir en la vida para alcanzar mayor éxito y para ganar más dinero? Desearia usted poseer ilimitada influencia y cambiar con su personalidad a las personas con quienes usted está en contacto? Quietara usted saber la naturaleza secreta de las personas que usted conoce? Desearia usted aprender el camino para llegar al corazón humano? Algunas personas ganan solamente \$ 30 a la semana, cuando deberian ganar \$ 50. Es que no están siguiendo la carrera que les conviene, y usted puede ser una de estas personas. Envíenos su nombre y dirección, y nosotros le remitiremos, completamente gratis, el libro más interesante que usted habrá leído en su vida. «La plenitud del Poder». Este libro explica el maravilloso poder que le concede la habilidad de dominar a las personas. Con este poder se adquiere la seguridad del éxito en cualquier negocio o profesión. Centenares de hombres prominentes, hombres de negocios, abogados, médicos y ministros, practican diariamente los secretos de este maravilloso conocimiento. Su sistema me ha traído el éxito en mis negocios, ya tanto he bus-

no, escribe el señor R. J. Shonemaker, de Goldfield, Nevada. «Es el ímán que atrae. No hay secretos que hacer. Es un hecho científico. Me ha enseñado a cómo verme y a cómo marcharme a mí mismo, y a cómo dominar a los demás. Nuestro sistema lo habilita a usted para conocer los rasgos más ocultos del carácter de las personas, y para ejercer una poderosa e irresistible influencia sobre cualquiera que usted quiera. Es cien veces más poderoso que amanzas o suplicas. Le descubra a usted por completo el secreto de la perfecta salud; le habilita a usted para curar las enfermedades sin drogas ni medicinas; le explica un sistema nuevo, por medio del cual usted puede adquirir perfecta salud y maravilloso encanto personal. Si usted quiere conocerse a sí mismo y conocer a los otros; si usted desea tener más éxito, escriba: SEÑOR REPRESENTANTE DEL DOCTOR WOLMAR, MAISON FRANCAISE, APARTADO 219, LISBOA (PORTUGAL). Envíenos 50 céntimos en sellos de Correo de su país para ayudar a los gastos. Las cartas para Portugal se intercambian con sellos de 25 céntimos».